

A Kínai Kommunista Párt kiáltványban figyelmezteti Amerikát

A Humanité közli a kínai KP-nak az Egyesült Államokhoz még novemberben intézett ünnepélyes kiáltványát. A kiáltvány megállapítja, hogy Csang-Kai-Sek az Egyesült Államok katonai védelme alá akarja helyezni haldokló uralmát.

A kínai kommunista pártnak tudomása van arról, hogy az amerikai csapatok Sanghaj védelmére készülnek és a Kuomintang felkérte az amerikai erőket Csing-tau város kormányzásának átvételére. A kiáltvány hangoztatja, hogy minden idegenből jövő segítség sorsa éppúgy, mint a Kuomintang sorsa a megsemmisítés lesz. A kínai KP minden idegen gazdasági vagy katonai beavatkozást a kínai nép ellen irányuló ellenséges lépésnek tekint.

Csang-Kai-Sek: Tovább ontjuk a vért

Az Associated Press jelentése szerint a Kuomintang balszárnya kész résztvenni a demokratikus kínai egységkormány megalkotásában. Londonba érkezett jelentés szerint Csang-Kai-Sek értekezletre hívta össze hadvezéréit, hogy Sanghaj és Nanking védelméről tanácskozzék velük. Ez alkalommal több tábornok és magasrangú politikus sürgette Csang-Kai-Sekot, hogy mondjon le. Csang-Kai-Sek márcsak magaszokodik a vérontás folytatásához.

Sanghajban a népi szervezetek előkészületeket tesznek a közigazgatás rendezésére és a közrend fenntartására.

Huzugsárok az antenna körül

A berlini szovjet hírszolgálati iroda nyilatkozatot adott ki arról az angol és amerikai jelentéssel kapcsolatban, hogy a berlini szovjet katonai kormányzatot előzetesen tájékoztatták volna a berlini rádió francia övezetben levő antennatorony felrobbantásáról. Francia részről az antenna-toronyral kapcsolatos tervekről sem

előzetes kéressel, sem pedig bejelentéssel nem fordultak a berlini szovjet hatóságokhoz, tehát jogtalanság volt.

A berlini rádió jelentése szerint óriási felháborodást keltett Berlin lakosságának demokratikus körében, hogy Clay tábornok köszönetét és elismerését fejezte ki a francia megszálló hatóságoknak azért a segítségért, amelyet a tozeli antenna toronyának lerombolásával nyújtottak.

Uj SS-alakulatok

A Novoje Vremja megállapítja, hogy a négybatalmi megállapodások durva megsértésével az angolszások Nyugatnémetországban katonai jellegű alakulatokat állítottak fel, amelyek a legkülönbözőbb fedőjelzések alatt működnek.

Létszámuk mintegy 100.000 fő és ezeket amerikai tisztek képezik ki. Az ipari rendőrség néven szervezett alakulat létszáma 40 zászlóalj,

ezenkívül Jugendbund elnevezéssel félkatonai jellegű egységek is alakultak volt SS-tisztek vezetésével.

Kodály, Szeffü és Cavalier levele Mindszentyhez

A magyar katolicizmus három közismert vezető egyénisége: Cavalier József, Kodály Zoltán és Szeffü Gyula november 30-án hosszú levelet intéztek Mindszenty bíboros érsekhez. A levélben sajnálattal állapítják meg, hogy mindazok az elemek, akik a népi demokrácia haladásával s az újjáépítés nagyszerű teljesítményeivel szemben a régi viszonyokat kívánják, az egyház uszálvába szegődtek és a politikai ellenállástól remélik vágyaik teljesülését.

A levél hangoztatja, hogy arannyiban a magyar egyház hivatalos magatartásában mihamarább változás

nem történik, lelkiükben mérhetetlen kárt szenved gazdag multtal rendelkező hitbuzgalmunk és kulturális intézményeink egymásután elsorvadnak.

A helyzet megváltoztatása kizárólag Eminenciához fűződik.

Ezért tisztelettel kérjük, hallgassa meg a katolikus hívók békéje érdekében szavainkat s kísérelje meg a demokratikus állammal való megbékélés útját. Ennek érdekében arra is kérjük, szíveskedjék bennünket fogadni, hogy először is rámutathassunk az egyház és az állam meggyőzésének sürgős voltára. Kelt 1948. évi november hó 30-án.

Megérkezett Budapestre a lispei gáz

Szombaton délután Budafokon Rossa István iparügyi miniszter jelenlétében mutatták be a sajtó képviselőinek az új eljárást, amellyel a lispei olajmezőkön feltörő gázt kompresszorok segítségével Budapestre juttatják. Most már csupán Budapesti központtól az óbudai gázgyárig kell oszvezeteket felfektetni ahhoz, hogy a budapesti gázgyár természetes földgázzal láthassa

el a főváros háztartásait.

Rövid idő kérdése már az is, hogy a fővárosi nagyüzemek kazánjait és olvasztóit zsalal gázzal fűtsék az eddig devizáért vásárolt fűtőolaj helyett.

A zsalal gáznak kalóriaértéke is sokkal nagyobb, mint a szénből nyert gázé, vagyis 9000, a szén gáz 3500 kalóriájával szemben.

A DEFOSz munkájának alapjait a szocializmust építő demokrácia eszméi képezik

Szombaton délelőtt fél 9 órakor nyílt meg a budapesti újjárosházán a FEKOSz, a megyeházán pedig az UFOSz egyesülés előtti kongresszusa.

A földmunkásoknak az ország minden részéből Budapestre érkezett kiküldöttei zsúfolásig megtöltötték az újjárosháza tanácstermetét.

Erdei Mihály, a FEKOSz országos elnöke megnyitó

A dolgozó parasztság híleit telt munkásokzlály mellett

Visszapillantást vetett a földmunkás mozgalom múltjára. Kiemelte, hogy a FEKOSz-nak 1948. áprilisában már 425.000 tagja volt.

A dolgozó parasztság híleit telt a munkásokzlály mellett azzal, hogy biztosította az egész dolgozó nép kenyerét, az őszi mezőgazdasági munkálatok elvégzése során pedig megindította a szervezett ellenőrzést a kulákok szabotázsaival szemben.

Igy sikerült az őszi szántási ütemtervet országosan 102 százalékban, a vetési ütemtervet 105 százalékban teljesíteni. A földhasználati rendelet végrehajtása során 250.000 hold föld került a nagygazda kulákbérlők kezéből több, mint 50.000 dolgozó parasztkézbe. A dolgozó parasztság munkája komoly népszavazást jelentett népi demokráciánk felé.

Népi demokráciánk fejlődésének döntő szakaszába érkeztünk, amikor a legnagyobb szükség van a demokratikus erők egyesítésére, hogy a falun megteremtessük a szocialista fejlődés alapjait.

Egyre erősebb követelményként állt elénk az egységes dolgozó paraszti tömegszervezet létrehozása.

Ezért vált szükségessé a falu két tömegszervezetének, az UFOSz-nak és a FEKOSz-nak egyesítésén keresztül az új, egységes dolgozó paraszti tömegszervezet létrehozása.

Szakszervezeti irányvonalunk továbbra is megmarad és a földmunkás tagozatnak a Szakszervezeti Tanács kötelezőbe való tartozása még erősebbé teszi a munkásokzlállal való közös szövetségünket. A kis- és középparasztság csak a munkásokzlály segítségével találhatja meg boldogulásának igazi útját.

Határozati javaslat

Rác Gyula beszámolója után a felszólalók egyhangúlag állást foglaltak a két dolgozó paraszti szervezet egyesítése mellett.

beszédében hangoztatta: a kongresszus lezárja a földmunkás mozgalomnak azt a szakaszát, amely eddig csupán a földmunkások szervezését tűzte ki célul.

A FEKOSz elvégzte feladatát, hogy helyet adjon az egységes paraszti szervezettel megteremtésének.

Ezután Rác Gyula, a FEKOSz titkára mondotta el beszámolóját.

A felszólalásokra Rác Gyula válaszolt, majd felolvasták a határozati javaslatot. A javaslat megállapítja, hogy

az eltelt négy esztendő harcainak eredményeként Magyarországon végleg megszüntetett a dolgozó nép halála.

Demokráciánk sikeresen építi a szocializmust a városokban, így elkerülhetetlen, hogy a falut is előkészítsük a szocializmus építésére.

Ennek a feladatnak elvégzése megköveteli, hogy a falu minden dolgozója egységes szervezetbe tömörüljön a magyar mezőgazdaság elmaradottsá-

Uj munkamódszereket, új termelési formákat kell alkalmazni a mezőgazdaságban

Dögei Imre beszámolójaiban hangsúlyozta, hogy az UFOSz eddigi eredményeit a munkásokzlály legmesszebbmenő támogatásával érte el.

Népi demokráciánk fejlődése során eljutott ahhoz a ponthoz, amikor a dolgozók életszínvonaának további felemelése érdekében a mezőgazdaságban is új munkamódszereket, új termelési közzéket kell alkalmazni és a falu dolgozó parasztságát meg kell szabadítani mindenfajta tőkés kizsákmányolástól és elnyomástól. Az elnyomásban a kulák nagygazdák legfőbb támasza a klerikális reakció. Megnehezíti a falu parasztságának további gazdasági felemelését az is, hogy

a tulajdoni szétosztás kis parcellákon nem képes korszerű termelést folytatni és túl magasak a termelés költségei is. Az egész dolgozó parasztság elsőrendű érdeke tehát, hogy saját elhatározásából önkéntes alapon minél

Az első országos kongresszus

Szombaton délután a parlamentben megnyílt az új egységes paraszti tömegszervezet, a Magyar Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségé-

nek megszűntetésére, a szövetkezeti mozgalom kifejlesztésére, a falu dolgozóinak felemelkedését akadályozó reakció és a falu kizsákmányolása elleni harcra.

Ezért a határozati javaslat kimondja, hogy a szövetség önálló működését megszüntetve létrehozza az egész dolgozó parasztság szervezőt: a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségét.

A kongresszus a határozati javaslatot elfogadta és a Himnusz elénekklésével ért véget.

Az UFOSz közgyűlése

Az UFOSz közgyűlést a szegényparasztlak, a földmunkások és az újjáépítők nagyszámú részvételével tartották meg. A lelkes hangulatú közgyűlést Góm Ferenc, az UFOSz elnöke nyitotta meg. Hangsúlyozta: elérkezett az ideje a dolgozó parasztság minden eddiginél nagyobb szövetsége, a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége megteremtésének.

Ezután Dögei Imre, az UFOSz főtitkára mondott beszédet.

előbb áttérjen a szövetkezeti gazdálkodásra, mert csak így tudja felvenni a versenyt a nagyüzemi gazdálkodást folytató országokkal.

A dolgozó parasztság a nehézségeket csak akkor tudja leküzdeni, ha a minisztérium mezőgazdasági munkások, a dolgozó kis- és középparasztlak pártállásra való tekintet nélkül összefognak

és szervezeten a munkásokzlállal együtt, annak vezetésével felveszik a harcot a Mindszenty-féle klerikális reakció, a kulák nagygazdák és a falu egyéb kizsákmányoló tőkés elemel ellen.

Dögei Imre beszámolója után határozati javaslatot fogadott el, amely kimondja az UFOSz működésének megszüntetését s a FEKOSz-szal egyesülve, a dolgozó parasztság egységes és egyetlen nagy szervezetének, a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének létrehozását.

nek országos kongresszusa. Két órakor lépett az ülésterembe Szakasits Árpád köztársasági elnök a küldöttek hatalmas tapsa közepette. Utána Dobi István mi-

Miniszterelnök kormányának több tagjával. Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, Bognár József polgármester, Gyöngyösi János, a Kisgazdapárt főtitkára, Veres Péter, a Nemzeti Pártszövetség elnöke lépett a terembe.

Másoként szabjuk a becsületet

Himnusz után a kongresszus megválasztotta elnökségét. Diszelnökül a jelenlévők lelkes éljenzése közepette Rákosi Máttyás miniszterelnök helyettesét, az MDP főtitkárát választották meg. Dobi István mondott ezután megnyitó beszédet. Foglalkozott a mezőgazdasági dolgozók felszabadulás előtti helyzetével.

Akkor az történt, amit az OMGE és a nagybirtokosok parancsoltak. Még a parasztság elégedetlenségéből is a nagybirtokos, vagy a gazdag paraszti huzott hasznot.

Az új szövetségben helye van a középparasztságnak is. A falvakban már nem a holdak száma számít, hanem az emberek elvégzett munkája szerint osztják a becsületet. Az év végén már 12.500 traktor segített a falvakban és egyegyedmillió holdat szántott fel. A termelési eredmények azonban még nem állnak arányban a mezőgazdasági megsegítéssel és a dolgozó parasztek erőfeszítéseivel. Ezen a bajon csak úgy lehet segíteni, ha áttérünk a nagyzemelésre, a mezőgazdasági termelésre, aminek útja a szövetkezés.

Az új szervezet a munkások és dolgozó parasztek testvéri szövetsége jegyében folytatja munkásságát, elszánt harcot hirdet a reakció, a klerikális butítás és az imperialista háborus uszítás ellen. Magasra emeli azt a zászlót, amely alatt a Szovjetunióval és Sztálin generalisszimusszal az élükön gyülekeznek a világ összes dolgozó erői.

A küldöttek felállva percekig tartó viharos lelkesedéssel éltetik a Szovjetuniót és Sztálin generalisszimust.

Dolgozó parasztságunkban a haladás eszméje él

A miniszterelnök beszéde után nagy ünneplés közepette Kádár János elvtárs, belügyminiszter, az MDP főtitkár helyettese beszélt. Megemlékezett a FEKOSZ félszázados küzdelmeiről. Amikor hazánk népe — mondta — a hős szovjet hadsereg fiainak kiontott vére által megszabadult a német fasiszták igájától, a magyar falvak dolgozó népéről is lehullott az évszázados bilincs. Megvalósult a földreform, de a volt földesurak első rémületükből magukhoz térve, minden követ megmozgáltak, hogy a dolgozó parasztságtól ismét visszavegyék a földet.

Ekkor a Magyar Kommunista Párt riadót fújt, mozgósította a demokrácia erőit a dolgozó paraszti földjének érdekében. Ezekben a harcokban születte meg az UFOSZ, amely feladatát teljesítette és jelképe lett annak a dolgozó parasztságnak, amely életrehalálra a népi demokrácia vonalára állt. A dolgozó parasztság új szervezete, a DEFOSZ a dolgozó paraszti érdekeit van hivatva képviselni a reakció erőivel szemben. A DEFOSZ munkájának elvi politikai alapját a szocializmust építő népi demokráciánk eszméi képezik.

A DEFOSZ politikájának vezérelve a munkásság és dolgozó parasztság testvéri szövetsége kell legyen. Ezt csak a falu dolgozó né-

A dolgozó parasztság számíton a Magyar Dolgozók Pártja teljes támogatására

Kádár elvtárs beszéde további folyamán hangzott el, hogy

a magyar nép kormánya a szövetkezést minden erővel támogatja. Ebben a kérdésben is számíton dolgozó parasztságunk a magyar demokrácia szervező erejének, a Magyar Dolgozók Pártjának teljes támogatására. A mi dolgozó parasztságunkban és a haladás eszméje él és salát felismerése alapján, önkéntesen lép a haladás, a szövetkezés, a föld társas megnűvelésének útjára. Befejezésül tolmácsolta Rákosi Máttyás elvtársnak és a Magyar Dolgozók Pártjának üdvözlését.

A középparasztek helye a dolgozók mellett van

Csala István földművelésügyi miniszter a Független Kisgazdapárt nevében üdvözölte a kongresszust. Kiemelte, hogy különös jelentőségű a tömegszervezet megalakulása a középparasztság szempontjából.

A középparaszti létüknek kell, hogy helyük nem a kizsákmányolók, hanem a dolgozók mellett van.

Világosan látniuk kell, hogy felemelkedésük egyetlen útja a szövetkezés.

A mi feladatunk, hogy elősegítsük a munkásság és a dolgozó parasztság szövetségét.

A munkásoktól támogatásával

Beszédben rámutatott arra, hogy a dicsőséges Szovjetunió felszabadító csapatai a népeknymó Horthy-rendszer megsemmisítésével lehetővé tették, hogy a dolgozó parasztság maga döntson sorsának jövője felett. A földesurak és a nagygazda-kulákokat szolgáló parasztszövetség helyett most a mezőgazdasági munkások, az ujjonnan földhözjuttatottak, a régi kis- és középparasztek ülték össze, hogy létrehozzák a dolgozó parasztság egységes nagy szervezetét, hogy hatalmas szövetséges társuk,

a munkásoktól támogatásával elindulhasson a dolgozó parasztság boldogulásának útján.

Ha a népi demokrácia útmutat az egész dolgozó parasztságnak, így a középparasztságnak is a felemelkedés lehetősége felé, éppen ezért az új szövetségben

a középparasztságnak is részt kell vennie.

A szövetkezési kérdés

Mindazok az eredmények, amelyeket az UFOSZ és a FEKOSZ elért, annak köszönhető, hogy a népi demokráciát olyan tapaszlatokban gazdag párt vezri előre, mint a Magyar Dolgozók Pártja s ezt a pártot olyan ember vezeti, mint Rákosi Máttyás.

Hangsúlyozta ezután, hogy a földesuri maradvékok legutolsó

pének összekovacsolásával érhetjük el.

El kell érniük, hogy kevesebb emberi kínlódással, több technikával és géppel többet és jobbat tudjon mezőgazdaságunk, dolgozó parasztságunk termélni.

Csak a föld társas megnűvelése vezethet eredményre.

Utána az elnök bejelentette, hogy

a Budapesten tartózkodó szovjet nyomdászok szakszervezetének küldöttsége megjelent a kongresszuson.

Az elnök ezután üdvözölte a küldöttség tagjait.

Ezután Erdi Ferenc miniszter a Nemzeti Pártszövetség üdvözlését tolmácsolta. A szövetséget minden erővel támogatjuk — mondta — Erőnk legjavát arra fordítjuk, hogy a szövetség valóban elérje azt, amit maga elé tűzött: dolgozó parasztságunk felszabadulását és felemelkedését.

Szakszervezeti Tanács főtitkára a Szakszervezetek Országos Tanácsa s a magyar szervezett munkásság nevében üdvözölte a kongresszust. Az új szövetség számíthat — mondta — többek között — a magyar szervezett munkásság szövetségére és harcoss együttműködésére az egyházi reakció s a kulákok elleni harcban.

Gosztonyi János az EPOSZ, Sásdi Rózsa az MNDSZ, Domonkos Géza a Csépel WM gyár 23 ezer dolgozójának az üdvözlését tolmácsolta. Az üdvözlések elhangzása után szünet következett, majd szünet után Rác Gyula mondta el referátumát.

Béklyója, a klerikális reakció Mindszenty primás vezetésével mindent elkövet, hogy a dolgozó népet félrevezesse. A dolgozó magyar parasztság egy emberként száll síkra a demokrácia mellett, hogy

A munkásoktól támogatásával

véget vessen Mindszenty demokrácia- és néppellenes tevékenységének.

Rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági tervgazdálkodás elősegítése csak termelőszövetkezetek létrehozása útján lehetséges. A szövetkezés kérdésében

szigorúan az önkéntesség elve kell, hogy érvényesüljön. A szövetkezési termelés nemcsak hogy nem veszélyeztet a dolgozó parasztság földtulajdonát, hanem éppen ellenkezőleg, megerősíti, mert mentesíti a kulák kizsákmányolástól.

Beszéde végén hangsúlyozta, hogy a dolgozó parasztek és földmunkások országos központjában tömörült dolgozók hitelt tesznek a népi demokrácia megszilárdítása és további fejlesztése mellett. Szabadságunk és függetlenségünk megvédését legszentebb kötelességünknek tartjuk. Világosan és félreérthetetlenül kijelentjük, hogy helyünk a Szovjetunió s a népi demokráciák mellett van, mert csak ebben a táborban való részvételünk biztosítja eddigi eredményeinek megtartását és további fejlesztését.

A kongresszus tanácskozása ezzel véget ért. Vasárnap reggel tér át a közgyűlés a beszámolókat felelteti vitára.

Értelmiségellenes értelmiségiek

A REAKCIO minden alkalmat megragadott és megragad még ma is, hogy Pártunknak és népi demokráciánknak ártson. A felülvizsgálatokat is igyekeztek befektetni. Elosorban az értelmiségieket ijesztgették. A felülvizsgálatok során azonban kiderült, hogy a munkásság és a haladó értelmiség szövetsége, a reakció aknamunkája ellenére is, minden tekintetben megerősödött. Az értelmiség nagy része tehát már felismerte a munkássággal való szövetség és a szocializmus építésének szükségességét.

TEVEDÉS lenne azonban azt hinni, hogy mindenki elérte már a tudatosságukat ezt a fokát. Az életszíntonalat véve alapul, kiderült, hogy óriási különbségek vannak az értelmiség egyes tagjai között, de kiderült az is, hogy éppen azok, akik életmódjuk miatt a legtávolabbra állnak a szocializmust építő munkásságtól, messze kerültek az építő értelmiségiek ideális típusától is. Az országos munka hatalmas kárára azonban ezek az emberek sok esetben élelmességük révén mégis vezetőpozíciókba kerültek. Ilyen jelenségek tapasztalhatók például a szegedi orvosszakszervezetnél is.

A VEZETŐSÉG egyes tagjai állásgyűjtésre használták fel fellegelőhelyes pozíciójukat. Az egyik klinikai adjunktus például egyszerűen OTI-főorvos, állami védőnőképző intézeti igazgató és Tóth-szanatóriumi főorvos. Az utóbbi helyen ugyan nem kap fix fizetést, de annál többet keres. Az említett sanatórium tulajdonosa horribilis összegeket vág zsebre, emellett azonban OTBA-orvos is.

A VÁROSI KORHÁZ igazgató-főorvosa főorvos még a bonyógyászkamrában s mivel úgy látszik, mindez nem hoz elöget a konyhára, MAV- és Postás-szakorvos is. Az egyik röntgenfőorvos — ha értesüléseink nem csalnak — szerződéses viszonyban áll az OTI-val és a vasutas biztosítóval is. Ismerünk egy klinikai tanársegédet,

aki e mellett OTI főorvos, jólmenő magánrendelője és magánvagyonosa van. Dr. K. K. az Svájcba készül, nem tudjuk, ott milyen állás várja, itt magán-pacientúráján kívül OTBA-, MAV-orvos, ezenkívül gyárorvosi állása is van.

FURCSA VISZONYOK uralkodnak a klinikákon is. Az egyetemi pártszervezet munkásértékelésén már szótartotték a szülészeti klinika szülészmódszereit, de nagyon megnyugtató a közvéleményt, ha az orvosszakszervezet vaskézével belenyulna a klinikák és a kórházak életébe s ezekből az egészségügyi áruházakból végrendeletüket megfellelően, a magyar nép és az egészségügyi kultúra intézményeit alakítaná ki.

TERMÉSZETES, hogy egyesek állásgyűjtési szenvedélye nem marad hatástalan többi, főleg fiatal orvosokra, s még jó, ha mindezekért a tulkapásokért nem a demokráciát okolják. Jó lenne, ha az orvosszakszervezet még az egészségügyi szakszervezettel való egyesülése előtt likvidálna az orvos értelmiség értelmiség ellenes beállítottságát, álláshalmozó szenvedélyét. A további halogatás ugyanis azzal a veszéllyel jár, hogy a fizikai és szellemi dolgozók összefogása helyett, az egyesülés komoly értelmiségellenes hangulat kifunduló pontjává válik, a fizikai dolgozók körében.

JAVASOLJUK, hogy a szakszervezet vezetősége készítsen pontos kalasztért, amelyben minden orvos neve mellett fel van tüntetve az illető állása, jövedelme és tagdíja, s ezt a kalasztér függessze ki olyan helyre, ahol mindenki megtekintheti. Ha a vezetőség komoly önkritikát gyakorol, további tanácsra, ugy hisszük nem lesz szükség.

»A munkásoktól támogatásával saját soraiban helyfoglaló opportunisták ellen volt engedhetetlen harc nélkül, azok megsemmisítése nélkül, nem őrizheti meg soraik egységét és fegyverzettségét, mint a szocialista társadalom építője.« (Sztálin)

Anyakönyvi hírek

Az elmúlt héten 23 fiú és 13 lány született.

Házasságot kötöttek: Farkas Imre Hébel Erzsébet, Pázmán Ödön Dudas Kornélia, Trényi Ferenc Takács Margit, Berezna Gyula Hille Mária, Lévai Sándor Zsárai Zsuzsanna, Regös János Dulós Mária, Kovács Mihály Tóth Rozália, Gyuris István Szepesi Ilona, Németh Béla Mária Erzsébet, Lakó Antal Pap Rozália, Róvó József Oláh Erzsébet, Sándor Ferenc Matyi Rozália, Barát István Karpás Etelka, Molnár Mihály Süle Mária, Pálvölgyi Péter Fúrus Mária, Nyári István Farkas Ilona, dr. Fülöp László Ungi Erzsébet.

Elhaltak: Molnár András 12,

Dánca Péter 27, Szántó Béla 55, Fodor Ödön 57, özv. Godács Imréné 83, Lippai János 76.

Ujabb adományok érkeztek az MNDSZ karácsonyi akciójára

Az MNDSZ nagyszegedi központi vezetősége helyi szervezetei felhívással fordultak Szeged dolgozóihoz, hogy legyenek segítségére a Nőszövetségnek nagyszabású karácsonyi akciójának megvalósításában. A Nőszövetség Szeged különböző iskoláiban és óvodáiban több ezer gyermeknek akar örömet szerezni és azért kéri Szeged dolgozóit, valamennyi demokratikus szervezetet, hogy pénz- és egyéb ajándékaikat juttassák el az MNDSZ központjára.

Az akcióra már több adomány érkezett. Legújabbban a KIOSZ 410 és a KIOSZ 200 forintos adománya érkezett be. Ezzel a pénzbeli adományok összege 3101 forint és 57 fillér.

Szöllőoltvány

Sok ezer darab elsőosztályú, prima minőségű szőlőoltvány kerül eladásra, faj nagy választékban. Ripária, Portálisz, Berlandéri, Mantichula amerikai vadalanokra oltva. Postán, vasuton, utánvétellel, szakszerű csomagolásban szállítjuk.

Ismeretős jegyzéket ingyen küld Peles szőlőtelepítő, Ábony, Telefon: 6.

Az imperialista ügynököknek nem lesz többé terepük ebben az országban

— állapította meg a város decemberi közgyűlésén a MDP szónoka

A dolgozók napi problémáira keresek megoldást az MDP felszólalói

Szeged törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtti tartotta meg az évi utolsó közgyűlést. A főispán megnyitja után a polgármesteri jelentés hangzott el.

A jelentéshez elsőnek Simonovics Mihály elvtárs szőtt ki beszédet a Magyar Dolgozók Pártja részéről. Megállapította, hogy a város törvényhatósága az elmúlt időszakban jó munkát végzett. Hiába igyekezett gátolni ezt a munkát a reakció, elsősorban a klerikális reakció, amelynek élén Mindszenty már valóságosan ellenforradalmi tevékenységet fejt ki az utóbbi időben. Az MDP felolvasított munkája következtében azonban az egész magyar dolgozó nép, a legvallásosabbak is egyre tisztábban látják Mindszenty utjas szándékait.

Hangoztatta Simonovics elvtárs, — a közgyűlés egyhangú helyeslése mellett, — hogy ebben az országban többé sem imperialista ügynököknek komoly szerepük és terepük nem lesz. Ezt biztosítja az a tisztulási folyamat is, amely a koalíciós pártokban megindult, de elsősorban az MDP-ben, amely így valóban vezetője dolgozó népnek.

— További éberségre van szükség,

mondotta Simonovics elvtárs — le kell lepleznünk ellenségeinket. Ez jövő évi feladataink legfontosabbika. A jövő esztendőben már csak annak a becsületes dolgozónak lesz ebben az országban helye és szerepe, aki nemcsak szavakban, hanem tetteiben is a szocializmusért küzd. A jövő esztendőben meginkább ki kell építenünk a népi szerveket, a népi bizottságokat és a népi szolgálatot. Itt kell értnünk, hogy valóban a nép fiait intézzék a magyar nép ügyét.

Az MDP nevében a polgármesteri jelentést elfogadta, majd Maróti János (NPP) szólt fel. Biztosította a közgyűlés tagjait, hogy a dolgozó parasztság mindenben követi az ipari dolgozókat az ország építkezésében. Nagy tapsoktól kísérelve faragott elismeréssel Rákos elvtárs felé, akinek eredményes politikai munkája következtében békében élhetünk szomszédainkkal és egyre jobban építenek kapcsolataink a Szovjetunióval. Örömmel szöszlött arról a baráti kapcsolatokról, mely egyre inkább kitépi az MDP-t és a koalíció többi pártját, így az NPP-közöt is. A polgármesteri jelentést elfogadta.

Németh László (FKP) a közgyűlés előtt is megkérdte Nyárádi volt kisgazdapárti pénzügyminiszter becsületlen hazárdársát és szövetségeseit. Kijelentette, hogy a Kisgazdapárt ebből is levonta a tanuságát és a maga sorában legszigorubb tagrevíziót rendelt el. Hangoztatta, hogy a legteljesebb együttműködésért kívánnak dolgozni a koalíció többi pártjával, majd ő is elfogadta a polgármesteri jelentést.

Kertész Béla felszólalásában Radikális Demokrata Párt-

szövetség nevében fogadta el a jelentést. Utána Pap József elvtárs (MDP) üdvözölte a város új szervét, az MDP javaslatára felállított Néphivatalt.

A város köszönetét Gerő elvtársnak

Simon Béla elvtárs (MDP) arra mutatott rá, hogy a kisiparosság is elindult a fejlődés útján. Felszólalásában köszönetet mondott a magyar kormányoknak és a hídmunkásoknak Szeged új hidjáért. Javaslataira a közgyűlés egyhangú elismeréssel köszönő levelet intézett a város nevében Gerő Ernő elvtárs közlekedéspolitikai miniszterhez.

Cépnélmozgásokkal a kulákok ellen

Nyitrai Antal elvtárs (MDP) a dolgozó parasztság problémáit tolmácsolta és a traktorszántás jelentőségét fejtegette. Hangoztatta, hogy a kulákok a kezükben lévő traktorokkal eddig csak kiuzsorálták a kispasztságot, a traktorszántás fejlesztésének egyetlen feltétel a gépállományok szaporítása és a hibák művelésre való áttérés. Végül javasolta a város Bodomigazdaságának mintagazdaságává való fejlesztését, ahol a szükséges kísérletekkel foglalkozhatnak.

Tóth József elvtársnő MDP a kenyér minőségét tette szóvá és kérte a várost, ellenőrizze a pékeket, ne süssenek olyan ragacos kenyeret. Kérte azt is, hogy a zsírt ne keverjék margarinnal, hanem külön-külön adják ki a dolgozóknak és fájjanak el a petróleumfejadag jellemzése érdekében.

Abrahám István elvtársnő (MDP) köszönetet mondott a városnak, hogy múltkorai kérésére a felsővárosi Feketeföldeken villanyt szereltek fel. Kérte az utcák fokozottabb tisztántartását egészségügyi szempontból. Ugyancsak kérte azt is, hogy a Pick-gyárból kikerülő belsősegereket ezentul közvetlenül a fogyasztók kapják meg.

Rendszeresen ellenőrzik a pékeket

A közellátással kapcsolatos felszólalásokra Gyáni Imre főispán válaszolt. Bejelentette, hogy a zsir kérdésében feliratot intéznek a kormányhoz. A decemberi petróleumjegyre egy litert, a pótljegyekre pedig fél litert osztanak ki, de előre láthatóan további szabad mennyiség is áll majd rendelkezésre. Agócsi János elvtárs, közellátási tanácsnok elmondta, hogy a pékeket rendszeresen ellenőrzik, de ezentul még szigorubb intézkedésekkel gondoskodnak a dolgozók jó kenyérért.

Dénes Leó elvtárs, polgármester a felszólalásokra adott válaszában ígéretet adott arra, hogy gondoskodnak a néphivatalt számára helyiségről a város házában. Bejelentette, hogy Alsóközpont is traktorállomást létesít és helyezett ki látogatásba. Az utcák tisztaságáról ezentul még fokozottabban gondoskodnak, de ezen túlmenően

is most nagyszabású tervet dolgoznak ki a tuberkulózis leküzdésére.

Közigazgatási kirendeltség Domaszéken és Röszkén

A polgármester válasza után a kisgyűlési előterjesztések megvitatására került sor. A tárgysorozati pontok közül különösen nagy jelentőségű Röszke és Domaszék közigazgatási kirendeltségének és anyakönyvi hivatalának megszervezése az MDP előterjesztésére. Röszke 6600 hold területű 5600 lakossal, Domaszék pedig 9600 hold kiterjedésű 6000 lakossal. Így mindenképpen szükséges volt, hogy ez a két község is közigazgatási kirendeltséghez jusson. A többi községet elfogadták a városi konfektó üzem létesítését, valamint a Faragó-utcai munkásszékházak lakbér megállapítását is. A lakbéreket 30, 35, 40, 45, 50 forintban állapították meg. A város törvényhatósági közgyűlése két régi munkásmozgalmi szegedi lakost, néhai Szekeres Danielt és Lévai Jánost rehabilitálta, akiket baloldali magatartásukért a Horthy-korszakban üldözték. A közgyűlés egyébként a tárgysorozat valamennyi pontját elfogadta.

A szegedi írók kapcsolatát keresnek a dolgozókkal

MOSTANABAN UJRA, teljes erővel fellángolt a harc a szocialista-realista irodalom és művészet hívei és ellenségei között. Az esztéták, a kritikusok és a művészek véget nem érő vitaközvében szöszlötték saját álláspontjukat és támadták ellenfeleik nézetét. A polgári beállítottságu írók, azok akik telte vannak a kapitalista szemlélet, a nyugati filozófia ködös, irreális világ-étképeivel, legujabban agyafurt módon megpróbálták belecsépszni elgondolásaikat a köztudatba. Mondván, hogy a művész alkotás közben, sajátos lelkiállapota folytán, a valóságnak olyan elemeivel is érintkezik, mely elemek első pillanatra irracionálisnak látszanak, belemélyedve azonban a mübe, kitérnek a valóságuk. Aki figyelemmel kíséri kulturális életünk mostani forrongásait, azt nem téveszthetik meg az *»európai szemlélet«, az »irracionális lelkiállapota«* védelmében elhangzott csatakiáltások. A polgárság, a polgári világszemlélet utolsó magyarországi próbálkozása ez, hogy a »skultura« nevében, a »szellem« nevében megtámadhassa, letaglózhassa a szocializmus felé haladó népi demokráciáinkat.

A MARXISTA-LENINISTA IDEOLÓGIA alapján gondolkodó ember előtt a napnál világosabb az a tény, hogy új társadalmi rendünk, új feladataink, minden eddigénél hatal-

Olajgyári munkás lett a szegedi petróleumgyár vállalatvezetője

Az iparügy miniszter Horváth Mihály olajgyári munkást nevezte ki a szegedi petróleumgyár vállalatve-

tőjévé. Horváth Mihály 1926 óta vesz részt a munkásmozgalomban.

Megjavult a zsirellátás

Szobek András közellátásiügyi államtitkár nyilatkozatában kijelentette, hogy a közellátásnak ebben az évben megfelelő készletek tartalékolásával sikerült elfojtani a spekulációt, úgyhogy a dolgozók általában novemberi, sőt még olcsóbb áron vásárolhatnak a karácsonyi ünnepekre. Közellátásunk javulása az egész év folyamán észlelhető volt.

A kenyér- és lisztellátás a jövő évi termésig biztosítva van, sőt még tartalékkal is rendelkezünk.

Husellátásunk is jelentős mértékben javult. A tervszerű állami sertéshizlalás a jó

kukoricatermés mellett hozzájárult ahhoz, hogy

zsirellátásunk javulása biztosra vehető.

A tavalyinál lényegesen olcsóbb a burgonya, a zöldség- és főzeléktételek ára is. Az elért eredményeket elsősorban a készletgazdálkodásnak köszönhetjük. A jövőben ezt még fokozni fogjuk. A tervszerű készletgyűjtés teszi lehetővé a dolgozók állandó, fennakadás nélküli élelmiszerellátását. A hároméves és a készülő öt-éves terv biztosíték arra, hogy a spekulációt teljesen megszüntessük.

»A burzsoázia konokul igyekszik azon, hogy megölje a proletáriátus politikai önállóságát — nekünk rendkívül ébereknek kell lennünk és nem szabad elfelednünk, hogy pártunk erőd, melynek kapui csak a kipróbáltak előtt nyílnak meg.»

(S-tűln)

Megérkezett a kétszázszázadik hadifogoly

Szombaton késő éjjel megérkezett Debrecenbe az 56. hadifogolyszerviz. Ezzel a szervizrel véget ért a kétszázszázadik hadifogoly 1946 augusz-

tusa, a debreceni átveretábók felállítása óta.

A hadifogolyszervizzel összesen 1196 személy tért haza. Vasárnap délutánra újabb hadifogolyszervizet várnak.

masabb és hatásosabb harcunk a világ sötét, még felfedezetlen, befogadatlan erői ellen, nem ábrázolhatók a szenvedésbe, a vajákos önimádatba fulladó polgári irodalom módszereivel. A megváltozott világ megváltozott arculatát új írói eszközökkel, új nyelvezettel, új képekkel lehet csak kifejezni. Marx és Lenin pontosan és megcáfolatlanul kifejtették a társadalom gazdasági, anyagi strukturájának és a felépítményének, az ideológiának, a művészeti irányzatoknak egymáshoz való viszonyát. Megállapították, hogy a termelőeszközök fejlődését a kultúra lomhán s kezdetben csak határozatlanul követi. Ezen elméletek igazságát lemérhetjük mai kulturális életünk botladozásain. S kitisztul előttünk a magyar jelen zavaros szellemi képlete, kitárgul a látóhatár.

AZ ORSZAGOS MERETO PROBLEMA a szocialista-realizmus problémája, amely nemcsak a művészi, hanem a közönséget is érdekli. Szegeden is két táborra szakította az írókat. A szenvedő polgárok esett magányukba visszavonulva kirokodó-könyveket hullajtának a dekadens, idegcsiklandozó elmények után, a haladó írók pedig összetömörülnek, hogy a több szem többet lát elv alapján megoldhassák nagyszerű, történelmi feladataikat, megrajzolhassák a dolgozók hőstes harcát az új világért. Ez az írói

közösség belátta már azt a térvényt, amit Marx és Lenin hirdettek, belátta azt, hogy korszerű, értékes alkotások csak a művész és a nép kölcsönös fáradozás árán születnek meg.

A HALADÓ ÍRÓK ezen jobb belátásának első megnyilatkozását vasárnap délelőtti 11 órakor a Fórum-Klubban ellenőrizhetti Szeged város közönsége, aholis Bessenyei Ferenc, a Nemzeti Színház művésze Koncz Antal, Szokolay Károly és Takács István verselt szavalja majd el, Nagy Sándor, a tehetséges fiatal regényíró pedig nemrég megjelent könyvéből, *»Az Ur jó vilézből«* cívás fel részleteket. Az ünnepi ülés kiemelkedő eseménye Barabás Tibor elvtársnak, a Magyar Írók Szövetsége titkárnak *»Szabad nemzet realista irodalom«* című előadása lesz. A kiváló író ebben a tanulmányban félreérthetetlenül meghatározza a szocialista-realista művészet-szemléletet és ebben a tanulmányban érzékelteti legjobban az irányzat adta nagyszerű lehetőségeket. A jelentős eseményre a szegedi haladó írók szeretettel várják Szeged város dolgozóit.

Nagy L. Vince.

Eredményes a hirdetés a Délmagyarországban

HIREK

ERŐS ÉJSZAKAI LEHÜLÉS

Mérsékelt északi, északkeleti szél, változó felhőzet, többfelé, főleg a reggeli órákban köd. Néhány helyen kisebb felő hávazás. Erős éjszakai lehülés, a nappali hőmérséklet egy-két fokkal süllyed.

ARAD A TISZA

A Tisza Szolnoknál és Szegednél árad, máshol apad. Igen alacsony vízállású. Vízének hőmérséklete Szegednél 0,5 fok. Mai vízállások: Csongrád 218 (10). Szeged 126 (10).

NAPIREND:

Vasárnap, december 19.

Nemzeti Színház délután 3 órakor: Éva. »K«- és »M«-bérlet 2. Este 7: Ocskavas nagybán. »F«-bérlet 6. Hétfőn: Osongor és Tünde. Bérletszűnet.

Belvárosi Mozi fél 4. fél 6. fél 8: Az élet muzsikája. Hétfőn: Kozákok kapitánya.

Széchenyi Filmszínház fél 4. fél 6. fél 8: Pény hull az utra. Hétfőn: Madách.

Korzó Mozi fél 4. fél 6. fél 8: Elsősztályosok. — Hétfőn is.

Muzeum nyitva: hétköznap 9-től 14 óráig, vasár- és ünnepnap 9-től 13 óráig.

Somogyi Könyvtár nyitva van hétköznapokon 9 órától 19-ig. Egyetemi Könyvtár reggel 8 órától este 7 óráig van nyitva hétköznapokon.

Szigetvárosi Gyógyszerárut: Apró J. K. dr. Apró L. Kossuth L. sugárút 59. Nyílássy A. órák. K. Bokorné: Hómat-körút 22. Dr. Kotsis J. Endrené: Földművés-utca 17. Frankó Andor: Dugonics-tér 1.

— Ekeakció. A MOSzK a kormány megbízásából ekeakciót indít. Az akció keretében 5000 darab Z. 870 jelű eke kerül kiosztásra.

x A Kistarasok Országos Szabad-szervezete 23-án, csütörtökön délután fél 6 órakor alakuló közgyűlést tart az ipartestület márványtermében. Kérjük az iparostársakat, hogy a közgyűlésre teljes számban jelenjenek meg.

x Fogorvosok tisztújító közgyűlése hétfőn, 20-án délután 6 órakor az orvosi szakszervezetben lesz, amelyre a fogorvosok megjelenését kérjük. A vezetőség.

MNDSz híradó

A rókus csoport 20-án, hétfőn délután fél 5 órakor vezetőségi ülést, 6 órakor nőnapot tart a rókus iskolában. Előadó dr. Geréb Győző.

A belvárosi csoport közli aszonylárcaival, hogy a hétfői kultúrnap a karácsonyi akció előkészületei miatt elmarad.

A fodortelepi csoport kéri azokat az asszonylárcaikat, akik a kongresszusi fáklyafelvonáson résztvettek, 20-án, hétfőn este fél 8 órakor gyülekezzenek a csoport székházában. (Gedő, Villator 151.)

x Könyvet ajándékozzon Karácsonyra. Tekintse meg kínálatunkat. Szukits könyvesbolt, Kölcsey-utca 1.

x Ujszegedi Vigadó téli helyisége megnyitott. Zamatos borok, jó ételek.

x Legszebb ajándékok leszállított árban Dudás illatszertár, Széchenyi-tér, Tisza-szállónál. Orvellen nézze meg dusan felzerelt kiskatomb.

Több-részletre

is vehet és rendelhet: díófa fényezett hálószerobát 2800.— Ft-tól

díófa fényezett könnyebb 2000.— Ft-tól

díófa fényezett kombinált szekrényt 1800.— Ft-tól

konyhaberendezést 900.— Ft-tól

KAKUSZI

Kossuth Lajos-sugárút 5. szám

Sakk

Az Országos Alapfoku Sakk-csapatbajnokság nevezési határideje január 2-án van. A versenyen résztvesznek az összes tömegszervezetek, üzemek, testületek, kerületek, ifjúsági szervezetek, honvédség, rendőrség. 21-én, kedden este 5-kor a fenti szervek sportvezetői, avagy az általuk kijelölt sakkfelelősök a Kálvin-téri székházban feltétlenül jelenjenek meg.

A verseny, amely a nép legszélesebb rétegeit vonja be a küzdelembe, hivatott arra, hogy a sakkot, mint tömegsportot vezesse be hazánkban, a Szovjetunió mintájára. A verseny végezetül befejezők az országos II. osztályu bajnokságba.

A fenti szervezetek sportfelelőssei haladéktalanul jelöljék ki a sakkfelelősöket, akik keddtől kezdve felveszik a kapcsolatot a rendező bizottsággal. (MDP Sport Osztály, Batthyány-u. 4.)

A verseny kizárja a szövetség által igazolt versenytársakat. 6-os létszám mellett 10-es csoportokba osztva küzdenek a csoportbajnoki címért. Nagyszeged területén minden üzem, vagy szervezet annyi csapatot indíthat, ahány szor 6 játékos tud kiállítani. Ezek külön-külön csoportokba osztva küzdenek.

Kistereskedők Reválé

Uzleti záróra december 19-én. A záróra rendelet 45.500/1948. K. Sz. M. rendelet 9. paragrafus 4. bekezdése értelmében a nyilvántartási iratokkal reggel 9 órától egyfolytában délután 3 óráig szabad nyilvántartani. A nyilvántartás tehát nem kötelező.

Gyermekdélután a KISOSzban. A KISOSz nőbizottsága vasárnap, december 19-én délután 3 órakor a Széchenyi-tér 15. I. emeleti nagytermében gyermekelődást rendez, gyermek szereplőkkel. Belépődíj 1 forint. A nőbizottság kéri a KISOSz tagjait és az érdeklődőket, hogy az előadáson mentől nagyobb számban jelenjenek meg.

A KISOSz tagok közül felkérjük mindazokat, akik 1949. évben forgalmi vagy együttes kereseti- és jövedelemadók közösségbe résztvenni óhajtanak, hogy folyó hó 16-a és 27-e között vagy szakmai adóközösségük vezetőségénél, vagy pedig a délelőtti órákban, hétköznapokon írásban (név, foglalkozás, cím pontos megjelölésével) jelentkezzenek, mert a később jelentkezőket előreláthatólag adóközösségi tagul felvenni nem lehet.

Párthírek

Vasárnap délelőtt 10 órakor felülvizsgáló bizottsági tagoknak Batthyány-utca 4. szám alatt értekezlet lesz, melyre központi előadó jön. A felülvizsgáló bizottsági tagok feltétlenül pontosan jelenjenek meg.

Sportfelelősök figyelem! December 21-én, kedden este 5 órakor az összes tömegszervezetek, üzemek, testületek, kerületek, ifjúsági szervezetek, honvédség, rendőrség sportfelelősai a Kálvin-téri székházban feltétlenül jelenjenek meg.

Hétfőn délután 6 órakor tüköri értekezlet a Batthyány-utca 4. szám alatt.

Propagandavezetők értekezlete hétfőn délután 6 órakor Kálvin-tér 6. szám alatt a kisteremben.

Népnevelő felelősök és falujáró felelősök értekezlete hétfőn délután 6 órakor Kálvin-tér 6. szám alatt a nagyteremben.

Ezen a héten az összes szervezetekben taggyűléseket tartunk, melyre megfigyelőket küldünk ki.

21-én, kedden: MÁV forgalom 6 óra: Varga Pál, Póló cipőgyár fél 4 óra: Berkes Ferenc. Városi gőzfürdő 7 óra: Tóvölgyi Jenő. Nemzeti Színház fél 5 óra: Nagy László II.

22-én, szerdán: DEMA fél 5 óra: Bartha Béla. Közúti hid 4 óra: Kurucz János. Orion bőrgyár 3 óra: Szántó Margit. Lennegyár 2 óra: Moosny György. MÁV. pályafenntartás 3 óra: Nagy László III. MÁV. osztálymérnökség 3 óra: Pintér Péter. MÁV. Rókus 3 óra: Homola János. Délmagyarország 3 óra: Fényesvárosi Károlyné, Konzervgyár fél 3 óra: Petri Ferenc, Angol-Magyar Jutá 2 óra: Réna Béla. Közigazgatás 6 óra: Dr. Judik Ferenc, Városi kertészet 3 óra: Székely Béla, Belváros I. fél 7 óra: Pamuk István, Belváros II. fél 7 óra: Bódai Pál, Belváros IV. fél 7 óra: Lukács Andor, Belváros V.-VI. fél 7 óra

Havalecz Istvánné, Móraváros I. fél 7 óra: Gyenge Kálmán, Móraváros II. fél 7 óra: Vincze Antal, Alsóváros I. fél 7 óra: Tombácz Imre, Alsóváros II. fél 7 óra: Retkes István, Ósomo-gyitelep I. fél 7 óra: Vereska András, Ósomo-gyitelep II. fél 7 óra: Sándor János, Újsomo-gyitelep fél 7 óra: Pipicz József, Födortelep fél 7 óra: Simovics Mihály, Ujszeged fél 7 óra: Strack János, Józseftelep fél 7 óra: Lórik György, Rókus I. fél 7 óra: Nyéki Ferenc, Rókus II.-III. fél 7 óra: Kuti Richard, Felsőváros I. fél 7 óra: Kelemen Ferenc, Felsőváros II. fél 7 óra: Klein Sándor.

23-án, csütörtökön: MÁV fűtőház 3 óra: Szántó Margit. Kísvasut fél 4 óra: Nyilási Péter. MOSzK 6 óra: Havalecz Istvánné. Első Szegedi Cipő 5 óra: Weber Béla, Gyulagyár fél 5 óra: Márki András, Kőrörcs telep 5 óra: Petri Ferenc, Winter kefégyár 4 óra: Parkas Miklós, Szegedi Kender 2 óra: Bakos Géza, Magyar Kender 2 óra: Inkkos Andor, Város 6 óra: Varga Pál, MÁV. nyugdíjasok 3 óra: Salamon Ferenc, Posta 6 óra: Perjési Károly, Gázgyár fél 4 óra: Strack Ádám, Villamosvasut este 9 óra: Kókai János, Ujszegedi Ládagyár 4 óra: Tóth Béla, Lippai fáttelep 4 óra: Németh Lajos, Dohánygyár 5 óra: Imre László, Honvédkerület űrszázad fél 6 óra: Tombácz Imre, Egyetem 6 óra: Boda József, Rendőrtanostály fél 5 óra: Székelybidi József, Kecskőtelep fél 7 óra: Nyéki Ferenc.

24-én, pénteken: Piek szalma-gyár 3 óra: Nyilási Péter, Rendőrség fél 5 óra: Erdős János, Köztisztviselési telep 3 óra: Vereska András, Vízmeitelep fél 3 óra: Bába János, Kunvágyi Szővőgyár 2 óra: Zámbo Mihály, Varga költőgyár fél 4 óra: Bogdán József, Szőregi petróleum-gyár 4 óra: Taraba Lajosné, OTI 1 óra: Vizi Vilmos, MÁV. ÜVE. 1 óra: Réna Béla, Köztá-góhid 1 óra: Kiss Mihály.

Hétfőn délután fél 5 órakor a Batthyány-utcai székházban előadói értekezletet tartunk, melyre kérjük az elvtársak feltétlenül és pontos megjelenését.

Magyar költők antológiája jelenik meg a Szovjetunióban

A szovjet állami irodalmi kiadó vállalat magyar költők antológiájának kiadását készíti elő. Az ezer oldalra tervezett verses gyűjtemény Balassa Bálinttól napjainkig az egész magyar költészetet felöleli. A legkiválóbb magyar költők verseinek a legjaván kívül magában foglalja mintegy 100 népdal és nébhallada fordítását is.

A kiadványt a szovjet zenei és teherautó, motorkerékpár vizsgára felelősség mellett. Müller Béla, Vár-utca 4. Közposta mellett telefon 648

Színház-Film-Művészet

(*) A Collegium Musicum IV. bérleti estje december 22-én, szerdán este 8 órakor a Zenekonzenzátoriumban Csuka Béla viola da gamba-estje. Műsorán szóló viola da gamba-számokon kívül Bach Máté passió-jának basszusáriája, Haydn-nak két Divertimento-ja és Schubert Arpegiato szonátája kerülnek előadásra. Közreműködnek: Litosz György (ének), Kollár Pál (zongora), Badár Béla (brácsa), Biró Lajos (fuvola), Rácz Zoltán (gordonka). Néhány jegy még váltható a Zenekonzenzátoriumban. (x)

(*) Munkácsy-játszókat eredeti bemutatás. A gázgyár kulturgárdájának tagjai 23-án, csütörtökön délután a szakszervezeti székházban előadják a »Karácsonyfa titka« című színművet, amelynek szerzője Gaál Sándor, a munkás színjátszókat egyik oktatója. A bemutatás nagy érdeklődés előzi meg és arra a gázgyár kulturgárdája minden szegedi dolgozót és családját szívesen várja.

Rendőrszereklari hangverseny. A közkezdelt szegedi rendőrszereklari hangverseny január 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Belvárosi Moziban nagyszabású hangversenyt rendez. A hangversenyen Artemovszkij, Csajkovszkij, Flo-tow, Liszt, Sztausz J., Mal-gar, Nyizinszkij művek szerepelnek. Az orosz zeneszerzők művei Magyarországon először kerülnek bemutatásra. A hangversenyen közreműködik Köml-ves Erzsébet és Bessenyei Ferenc, a Szegedi Állami Nemzeti Szín-ház művészei. Jegyek 2-4 for-intért a Belvárosi Mozi pénztá-ránál és a rendőrkapitányság földszint 2. számú szobájában

A szegedi mozik műsora

Belvárosi Mozi Telef. 625
Ma, vasárnap utoljára! A zene forradalma, a forradalom zenéje
Egy élet muzsikája (Gluka)
Rendezte: Arnstam.
Fősz.: Csirkov, Lipszkerova, Ivanova. — Ezenkívül: a legújabb MAFILM híradó.

Széchenyi Mozi Telef. 490
Ma, vasárnap utoljára! A csodálatos Kelet bölcsessége és költészete elevenedik meg a filmvásznon.
Fény hull az utra
filmvásznonban.

Korzó Mozi telefon: 624.
Ma, vasárnap is és tekintettel a karácsonyi ünnepekre, meghosszabbítottuk a legszébb filmet:
Első osztályosok

Hétfőtől szerdáig! A francia filmgyártás Hortobágyon és Sárospatakon készült hatalmas alkotása:
Korákok kapitánya
(Bulyba Tárász)
Főszerepben HARRY BAUR, a nyomorultak o. film nagy-szerű alakítója. — Női főszerepben: DANIELLE DAR-RIEUX. — Ezenkívül a ki-gészítő és új HIRADÓ.
Az előadások kezdete fél 4. fél 6 és fél 8 órakor. Pénztárnyitás délelőtt 11-12-ig, délután 3 órakor

Hétfőtől szerdáig! A nagyszerű magyar film! A legnagyobb szerposztásban:
Szőrényi Éva, Timár, Ajtay, Jávör, Somlay, Nagy István, Pataky Jenő, Földényi, Mak-lár, Ladomerszky szenzáció-s főszereplésével.
MADÁCH

A szív és szeretet költői szépségű, csupa derű, kacagás filmje.
Szülők, hozzátok el gyermekeketek.
HIRADÓ

NÉGYEN elindultak . . .

Ma már a Lemezgyár munkásai is brigádokban termelnek

Aki figyelmesen végigjárja ma a Lemezgyár üzemszéleit, figyeli a munka ütemét, arra a felfedezésre jut, hogy ebben az üzemben valami egészen jelentős változás történt. A vágógépnél serényebben dolgoznak a munkások, a ragasztóknál kevesebb a selejt, a raktárban óvatosan tolják a kész áruval teli kocsikat, vigyáznak arra, nehogy kárt okozzanak a kész lemezekben.

A brigád története

Mi is történt itt tulajdonképpen? A dolog egyszerű. Ma már a lemezgyári munkások is brigádokban dolgoznak. Jubász Mátyásné elvtársnő, a munkás egy pillanatra megáll munkájában és elmondja a Kossuthi Zsuzsanna brigád érdekes történetét. A szakszervezeti napon tudatára ébredtünk annak, mit jelent, ha kollektíve, az egész üzem munkáját egybehangolva, versenyszerűen dolgozunk. Négyen indultunk el. Még mielőtt elmondtuk volna tervünket a többieknek, igyekeztünk, hogy munkánkkal bizonyítsuk be, mennyire hasznos a brigádmunka. Sikerült elérnünk, hogy a délutánosoknak nem hagytunk rotni. Serényebben dolgoztunk, így a délutánosok egy órát nyertek, tehát többet tudnak termelni. Persze a példa

követésre talált, mindenki belátta, hogy ez a helyes. Így történt, hogy két héttel ezelőtt hivatalosan is megalakult üzemünk brigádja.

29.000 forint megtakarítás

Megszakítja beszámolóját a elvezet a vágógéphez. Jelentősen mosolyog, csak a szeme árulja el, hogy az igazi meglepetés még ezután következik. Szinte hihetetlennek tűnik fel, de ha a gépnél dolgozók serény munkáját figyeli az ember, elhiszi, hogy ma már ebből az üzemszézből hat munkást áthelyeztek más üzemszébe, mert kevesebben végzik el ugyanazt a munkát. Pénzben kifejezve ez évi 29.000 forint megtakarítást jelent.

A hámozógép fűrgén ontja a vékonyra vágott bukfalemezt. A vágógépen ügyes kezek irányításával megfelelő nagyságu darabokra vágják. Ennél a gépnél dolgozik Ábrahám Lajosné elvtársnő is. Ő már a kélhetes tapasztalat alapján nyilatkozik a brigádmunka jelentőségéről.

Bizony nemrég még elég lassan ment a munka, egy kissé elmaradtunk. Nem használtunk ki minden percet, nem hangoltuk össze munkánkat. A brigádmunka az idő észszerű kihasználását, a selejt csökkentését jelenti.

Csökken a selejt

A levágott és beenyvezett lemezeket egymásra rakják, bádoglemezek közé helyezik, hogy azután a préselő gépbe kerüljenek. Különösen ennél a munkafolyamatnál kell vigyázni, nehogy sok legyen a selejt. Erőli a vágógép munkásai gondoskodnak, akik vigyáznak, nehogy nagyobbra vágják a lemezeket. Jenei Mihályné elvtársnő büszkén mutat a félrerakott selejtre. Máskor négyszer-öttször több volt, kádakkal hordták kifelé. Balog János elvtárs, versenytársa a présgépnél vigyáz, hogy megfelelő nagyságu legyen a nyomás, különben rosszabb minőségű anyagot kapnak. Miközben beszél, szemé állandóan az órát figyeli.

A már összepréselt, megszáradt lemezeket a szélezőgépen vágják megfelelő nagyságu. Ez a munka fokozott óvatosságot igényel, mert ha rövidebbre vágják a lemezt, ha rossz a berakás, akkor ez pénzben nagy kárt jelent.

Minden üzemszézből szükség van a brigádokra

Még a raktárban is van értelme a brigádmunkának. Az egymásra rakott lemezeket kocsin tolják a megfelelő helyre. Nagyon vigyázni kell, nehogy kárt tegyenek a már kész lemezekben. Ha neki tolják a kocsit a felraktározott készárúnak, a lemezek széle megsérül, s az ilyen árut csak 18 százalékkal olcsóbban lehet eladni. A brigádok úgy védekeznek az ilyen sérülések ellen, hogy egyrészt védőlemezeket használnak, másrészt óvatosabban tolják a kocsit — magyarázza Baráth János párttitkár elvtárs.

A Lemezgyár vasuti rakodómunkásai is részt vesznek a

brigádmunkában. Az előírt idő alatt megrakják a vagonokat s így segítenek a vasutasoknak a háromnapos kocsiforduló megvalósításában.

Két óra felé jár az idő, a délutáni csoport munkásai egymásután jönnek folytatni a délelőtti munkáját. Még fűrgébben dolgoznak a munkások, hogy a délutánosoknak ne maradjon rotni, hogy minél többet és jobbat termelhesse nek maguknak, a dolgozó magyar népnek.

Levelet hozott a posta

A nemzetközi nőkongresszus Szegeden járt tagjai küldték. A tiszaparti város képét magukkal vitték szerte a világba, a megváltozott, a demokratikusá lett Szeged képét, melynek új mozzalmassága, építő lendülete kitörölhetetlen emlékként ivódott szívébe.

Elsőnek Alanapeszova, a Turkmén Népköztársaság népjóléti minisztere üzent.

Alanapeszova és munkatársai a szegedi nőkongresszusra, melyen a szegedi nők mellett részt vettek.

A szovjet nők nevében mondtok köszönetet a kitűnő fogadtatásért, melyben Szegeden a küldöttséget részvételtek.

Franciaországból Solange Chalus munkásnő küldte üdvözlését.

Au nom de toutes les Françaises je salue les Femmes de Szeged et de toute la Hongrie Démocratique. Vive la République Populaire de Hongrie. Solange Chalus.

Minden francia nő nevében üdvözölöm Szeged asszonyait és a magyar demokráciát. Éljen a népi demokratikus Magyarországnak!

A távoli Indiából is ideérkeztek a jókívánságok:

Indiából: Oshima Nandi orvosnő.

A szegedi és a budapesti napok voltak életünk legértékesebb napjai. Soha sem fogom elfelejteni ezeket a napokat és örökre hálás maradok mindazért a sok szépért, amiben részem volt. Legjobb kívánságaimat a magyar népnek!

Mi is üzenünk asszonytársak még nagyobb összefogással, még keményebb munkával és erre buzdítjuk a szovjet nőket, a francia asszonyokat, a hindu szabadság leányait, hogy az embernek virágozzék végre a föld.

A demokratikus erők felvonulása lesz a Magyar Szabadságharcos Szövetség hétfői nagygyűlése

A Magyar Szabadságharcos Szövetség szegedi csoportja hétfőn délután 7 órai kezdettel nagygyűlést rendez az Ipartestület márványtermében. A nagygyűlésen az MSzSz budapesti küldötte beszámol a szövetség eddig végzett munkájáról és feladatairól. A Szabadságharcos Szövetség szegedi vezetői a helyi csoportok munkájáról számolnak be.

A nagygyűlést nagyszabásu fáklyás felvonulás előzi meg, amelyen részt vesznek

az MSzSz különböző csoportjai. Nagy számmal vesznek részt a felvonuláson az üzemek dolgozói, a rendőrség, a honvédség tagjai, akiknek legjobbjai a szövetségben tömörülnek. A felvonulás résztvevői a délután folyamán saját szervezetükben gyülekeznek s onnan vonulnak az MSzSz Tisza Lajos-köruti székháza elé. Innen a hatalmas tömeg a rendőr- és honvédségek kíséretével, lámpionokkal és fáklyákkal vonul végig a városban, a gyűlés színhelyéig.

Karácsonyi ünnepségeket rendeznek az általános iskolákban

Az elmúlt napokban a szegedi általános iskolák is szülői értekezletet tartottak, hogy megbeszéljék a karácsonyi ünnepségek megrendezését és előkészítsék a gyermekek karácsonyi megajándékozását. Mintegy 19 általános iskolában gyűltek össze a szülők és elhatározták, hogy ezeket a karácsonyi ünnepségeket méltó keretek között rendezik meg. A szülői összefogatokon a budapesti nemzetközi nőkongresszus értékes felhasználási és határozatait is ismertették a szülők előtt. A szülők mindenütt annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy valóban a béke

jegyében rendezzék meg a karácsonyi ünnepségeket. Erélyesen tiltakoztak ezért a klerikális reakció mesterkedései ellen, amely békétlenséget igyekszik kelteni szülők és tanulók között egyaránt. Ugyancsak erélyesen követelték a klerikális reakció fejének, Mindszenty érsekprimásnak távozását.

A szülői értekezletekről leveleket küldtek Hamvas Endre megyéspüspöknek és kéri, magyarázza meg Mindszenty érsekprimásnak, de a püspöki kar tagjainak is, hogy Mindszenty távozása nemcsak a magyar néphez, hanem a magyar katolikus-ság érdeke is.

A szegedi tanító internátus dolgozói munkaversenyt kezdeményeztek

A szegedi állami tanítói internátus személyzete felhívással fordult valamennyi szegedi kollégium és tanulóotthon személyzetéhez. Felhívásukban munkaversenyre hívják ki karnataikat, mind az általánosakat, mind a takarító személyzetet, mind pedig a női konyhaszemélyzetet.

A szocializmus megvalósításáért hazánk dolgozó elhatározták, hogy munkaversenyt indítanak — írják felhívásukban — A munkaverseny az egész ország területén megindult és az eddigi tespedtséget a munka lázas üteme váltotta fel.

A dolgozók ezrei és tízezrei érzik át ennek jelentőségét és adják tudásuk legjavát. Hatalmas eredményeket érhet el a munkásság, ha szervezett egységbe tömörül. A mi szervezeti egységünk a Magyar Dolgozók Pártja, amely segít bennünket a magasabb életszínvonal eléréséért a kapitalista tökéletes társadalommal szemben.

A verseny január 1-én indul meg és addig sor kerül a versenyfeltételek megállapítására is. A versenyfelhívást Rozsi István bizalmi és helyettese, Borbély Gábor írta alá.

A MAVAUT szegedi főnöksége új vonalat nyit meg Szarvas — Szentes — Hódmezővásárhely — Püspöktele — Makó — Kiszombor — Szeged között f. hó 20-ával.

MENETREND

Érvényes 1948. december 20-tól

x.	km.		x
12:50	0	1	SZEGED 6:10
13:39	25		KISZOMBOR 8:22
13:54	33	6	MAKÓ 1: 8:06
14:00	33	1	MAKÓ 6: 8:00
14:25	45		PÜSPÖKLELE 7:36
15:11			HÓDMEZŐVÁSÁRHELY 6:49
15:15			SZENTES 6:45
15:51	86	6	SZENTES 1: 6:09
15:55	86	1	SZENTES 6: 6:05
15:59	88	1	SZENTES vá. 6: 6:01
17:15	126	6	SZARVAS 1: 4:35

* csak munkanapokon közlekedik.

Bővebb felvilágosítást nyújt 502 sz. telefonon a szegedi MAVAUT főnökség, vagy 740 sz. telefonon az IBUSZ irodában levő MAVAUT forgalmi-tisztviselő.

Iparosiöbadsra jegyek
60%-os kedvezménnyel kaphatók az Ipartestületben. Színrekerül az

Ocskavas nagyban
című vigjáték
december 27-én este 7 órakor a Nemzeti Színházban

MEGNYILT!

Kis RAFFAY szolid árakkal

7 dí-es RIZLING 6 forint, 100%-os BARKÁVÉ 1:50 forint
Lihőrök dupla 3:60, Barack csomagja dupla 3:— forint

CITY JAZZ! TANC! ZARÓRA 5 ÓRAKOR

PÉCSI kocsz, szén
kocsz és szénbrikett
minden mennyiségben kapható Meszhört lerakatnál, Zrinyi-u. 4.

HALADNI A TERVELL — KORRAL!

Kalánkánál: **KÁVÉT, ESPRESSOVAL**
Szemben a híddal.

A Sport

A Szikra SzMTE a II. osztály B. csoport őszi bajnoka

Pártunk sportprogramját, ami népi sportéletünk fejlődésének alapja, Szegeden a Szikra gyűjtőár dolgozói érték meg és hajították végre a legjobban, amikor közösséget vállaltak a dolgozók legfőbb sportszervezetével, a Szakszervezeti MTE-vel. Az eredmény, mint az előre látható volt, nem is maradt el, mert az addig gyengén működött kis egyesület komoly és eredményes szervezést ért el. Az eredményes működést igazolja a DLAS másodikosztályába nevezett labdarúgócsapat sikeres őszi szereplése, amely veretlenül — csupán egy döntetlennel — nyerte csoportjának idenylajonságát, megelőzve 2, illetve 4 ponttal vetélytársait,

annak dacára, hogy egy mérkőzéssel kevesebbet játszott. Egyébként az őszi fordulóból négy bajnoki mérkőzés — SzMTE — KASE, Oszentiván — KASE, MKUMTE — KASE és Deszk — KASE — maradt el a tavaszi idenyre. A táblázaton így az őszi végeredmény a következő:

1. Szikra SzMTE	9	55:11	17
2. Rákóczi SE	10	27:12	15
3. FDO	10	23:22	13
4. MKUMTE	9	28:11	12
5. Ujszentiván	10	18:22	11
6. Postás	10	31:26	10
7. SzAK	10	25:29	10
8. Deszk	9	24:30	6
9. KASE	6	10:22	4
10. SzATE	10	13:46	4
11. Oszentiván	9	7:30	0
12. VHBSz			visszalépett

Nyolc helyen lesz ma sportesemény Szegeden

A terem- és téli sportolók nagy ambícióval láttak munkához a labdarúgó igény befejeztével. Az első alkalomkor, ma, reggeltől estig nyolc sportágban, nyolc helyen vívnak meg egymással nemes vetélkedésben sportolóink.

Aztalentsz. Reggel 8 órától folytatják a tegnap délután megkezdett SzIT—Szeged város asztalitenisz bajnokságát Ujszeden a Magyar Kender kultúrtérben. A verseny döntői 2 órakor kezdődnek, díjkiosztás 5 órakor. Ezt követi az M. Kender SzIT műsoros estje.

Jégtoborzó az Ady-téren. A téli tömegsportolás előmozdítását teszi lehetővé a Postás SE jégkorongosztályának ma reggel 9 órakor kezdődő korecsoló és jégkorongozó tehetősekként toborzója. A szakosztály vezetősége a jégsport iránt érdeklődő ifjúságot kéri, mind nagyobb számban vegyen részt a toborzón.

Női törverseny. A Postás SE rendezi meg reggel 9 órától az idegy első női nyílt kerületi törversenyét a kerület valamennyi hölgyvivő részvételével a Belvárosi Mozi épületében lesz vívóteremben.

Röplétsz. A móravárosi általános iskola tornatermében reggel 9 órakor indul meg a küzdelem Szeged város első téli tornatermi röplétsz egyéni bajnokságát a szövetség és a Szegedi Kender rendezésében.

Kettős NB mérkőzés a tornacsarnokban. A Postás SE férfi

Karácsonykor sportmatinét rendez az SzMTE

December 25-én, karácsony első napján délelőtt fél 11 órai kezdettel sportfelszerelése javára nagyszabású sportmatinét rendez a Szakszervezeti MTE a Belvárosi Moziban. A sportmatinét keretében fellépnek a Szegedi Nemzeti Színház legkiválóbb művészei. A matinéra ezúton is szeretettel meghívja a Szakszervezeti MTE Szeged város dolgozó és sporttársadalmát. A jegyek rendez, olcsó mozijegyre elővételben már beszerezhetők a szakszervezeti

sporttiktárságon, a Délmagyarország kiadónivaltában és a Belvárosi Mozi pénztáránál.

Sportankét a városházán

A Nagyszegedi Megyei Népi Sportbizottság 22-én, szordán délután 5 órakor sportnagygyűlést tart a városháza közgyűlési termében. A gyűlésen Varga Pál, pártunk és az OSH sportmegbízottja tart beszámolót. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel a Szeged város területén működő összes egyesületi vezető és aktívan működő sportoló megjelenése kötelező.

Magyaranyu minőségi vetőmagok indítavasszal

A Gazdasági Főtanács határozata alapján a hároméves terv keretében a jövő év tavaszán magyaranyu vetőmagok indítavasszal. Az akció keretében 394 vagon elit vetőmag kerül kiosztásra, megpedig kétféle módon: részint szerződéses termelési alapon, másrészt pedig, tömegakció formájában. Az akcióban termelő, dolgozó parasztok részesülhetnek.

A minőségi vetőmagot készpénzfizetés ellenében osztják ki a földművelőszövetkezetek. A gazdák a vetőmagért a rendszeres kereskedői árat és a nemesítési felár felét fizetik ki, mind a két féle akcióban. A kiosztás során az az irányelv, hogy minden vetőmag arra a vidékre kerüljön, ahol az illető fajta a legjobban beválik és díszlik. Az akcióra már most lehet jelentkezni a helyi földművelőszövetkezetnél, hogy a jó nemesített vetőmagok idejében már a tavaszi szántás-vetés munkálatainak megkezdése előtt kerüljön a dolgozó parasztok kezébe a vetőmagot idejében a földbe tehesseik.

SzIT-HIREK

• Felhívjuk az összes SzIT alapszervezetek vezetőinek figyelmét, hogy ezen a héten ifjúnapi helyett taggyűlést tartanak. A taggyűléseket központi kiküldöttök fogják ellenőrizni. Felhívjuk az összes patronázisfelelősök figyelmét, hogy hétfőn este fél 7 órakor a Minisztrálságon, Vörösmarty-u. 5. szám alatt értekezletet tartunk. Felhívjuk a SzIT tagok figyelmét, hogy tagkönyvet, bélyeglet, SzIT-jelvényt, valamint sapkajelvényt 1, 1.50 forintos árban kaphatnak tiktárságon.

Kérjük, mielőbb a tagkönyveket vegyék át, mert hamarosan elfogy és a központnak mielőbb el kell számolni vele. Felhívjuk a szakmai, kerületi, üzemi propagandisták figyelmét, hogy hétfőn este 6 órakor a Petőfi kollégiumban, Boldogasszony-sugárút 4. alatt értekezletet tartunk.

Felhívjuk a SzIT kulturális osztály figyelmét, hogy 19-én fél 11 órakor Berzsenyi-utca 2., sz. alatt a Magyar Irodák Szövetségében a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen jelenjenek meg. Pontos megjelenést kérünk.

Az ujszegedi kendergyár SzIT szervezete vasárnap délután fél 5 órai kezdettel műsoros ifjúsági klubnapot rendez, melynek keretében belül az év folyamán rendezett sportversenyek díjai kerülnek kiosztásra. Az ünnepélyre, valamint az azt megelőző reggel 8 órakor kezdődő SzIT asztali tenisz bajnokságra mindenkit szeretettel vár a rendezőség. A bajnokság, valamint az ünnepség a gyár kultúrtérben kerül megrendezésre.

Felhívjuk az összes sportvezető figyelmét, hogy hétfőn 6 órakor értekezletet tartunk Vörösmarty-utca 5. sz. alatt.

Paprikatermelők figyelmébe!

A Paprikabeváltó ezúton közli a paprikatermelőkkel, hogy

hűvös paprika vásárlásokról és hérszállítási

a jövőhéten, dec. 22-től az év végéig

nem eszközlünk,

ezért nyerspaprikát ne szállítsanak be, mert nem vesszük át a leltározási munkákat miatt.

Paprikabeváltó Szövetkezet.

Szakszervezeti hírek

A közalkalmazottak szakszervezete 20-án, hétfőn délután 5 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székházban.

Az élelmezési munkások szakszervezete 20-án, hétfőn délután 5 órakor bizalmi értekezletet tart a szakszervezeti székházban.

Az élelmezési munkások szakszervezete felhívja a ma-lomiparban dolgozó elvtársakat, hogy számukra taggyűlést tart 19-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a szakszervezeti székházban. Pontos megjelenést kérünk.

Felhívjuk a munkanélküli vasmunkásokat, akár tagok, akár nem, munkanélküli könyvükkel jelentkezzenek a vasmunkás szakszervezetben.

A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete felhívja a kártársak figyelmét, hogy a 21-re kifűzött Magyar Muzsa

előadás elmarad, ugyanez az előadás 20-án a szokott helyen 7 órakor lesz megtartva.

A házfelügyelő szakszervezete kedden délután fél 5 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székházban.

A Szegedi Általános Munkás Delegyelt felhívja minden tagját, hogy hétfőn délután fél 5 órakor a szakszervezeti székház próbatermében gyülekezzenek. Szereplés a Közalkalmazottak Szakszervezetének össztagsgyűlésén 5 órakor.

Üzemi és szakmai propaganda-felelősök értekezlete kedden délután 5 órakor lesz megtartva a szakszervezeti székházban.

A pedagógusok szabad szakszervezete nőbizottsága által rendezett szabad-varrás és játékkészítő háziipari tanfolyans kiállítása 19-én, vasárnap délután 5—8-ig tekinthető meg a Gutenberg-utcai iskolában.

Szeged város polgármesterének közérdekű hirdetményai

Erdelkődők a Néphivatálnál, Kárász-utca 2., közelebbi felvilágosítást kaphatnak.

Versenytagyalási hirdetmény. A városi író-, számoló- és sokszorosító gépek karbantartási munkáira 1948. évi december 23-án délelőtt 12 órakor a gazdasági ügyosztályban (Bérház, II. em. 21) nyilvános versenytagyalást tartunk s a beérkezett ajánlatokat ugyanezen napon és időben felbontjuk. Ajánlati minta, vállalati és szerződési feltételek a gazdasági ügyosztályon díjmentesen rendelkezésre állanak. Az aláirt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve és pecséttel lezárva, fenti időpontig a városi iktatóhivatalba (városháza, földszint 14) kell benyújtani. Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: »Ajánlat a 38.679—1948. I. sz. versenytagyalási hirdetményben közölt szerződési és árva-házi borbélymunkákra.»

Versenytagyalási hirdetmény. A köztisztasági hivatal alkalmazottai részére szükséges fű és munkaruhák szállítására 1948. évi december 22-én délelőtt 13 órakor a gazdasági ügyosztályban (Bérház, II. em. 21) nyilvános versenytagyalást tartunk s a beérkezett ajánlatokat ugyanezen napon és időben felbontjuk. Ajánlati minta, vállalati és szerződési feltételek a gazdasági ügyosztályon díjmentesen rendelkezésre állanak. Az aláirt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve és pecséttel lezárva, fenti időpontig a városi iktatóhivatalba (városháza, földszint 14) kell benyújtani. Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: »Ajánlat a 38.955—1948. I. sz. versenytagyalási hirdetményben közölt köztisztasági hivatali alkalmazottai részére szállítandó ruhákra.»

A polgármester megbízásából: dr. Gál S., főjegyző.

Szegedi Állami Nemzeti Színház

műsora

December 19-én délután 3-kor: *Ban* »K. és M. bérl. 2. előad.
December 19-én este 7 órakor: *Ócskavas nagyban* »T. bérl. 6.
December 20-án este 7 órakor: *Csongor és Tünde*. (Bérlés.)
December 21-én este 7 órakor: *Aida* »P. bérl. 6. előadás.
December 22-én este 7 órakor: *Ócskavas nagyban* »I. bérl. 6.
December 23-án este 7 órakor: *Pompadour*. Bemutatóbérlet 2. előadás.

Tájszínház műsora:

December 21. Kúbekháza: IDEGEN GYERMEK. (A Tájszínház 30. előadás.)
Január 7. Pusztamérges: IDEGEN GYERMEK

Népszuper rádió megérkezett!

Rádió, gyermekkerékpár, gramofon és lemezek, villanyvasató

olcsón és részletek is

DÉRY

Dr. Kiss M. u. 2.

MEINL-KÁVÉT kosarat Itálariut ajándékozzon karácsonyra. SZEGED, Kárász-utca 6.

Megérkezik! Az új népszuper rádiók 12 havi részletre beszerezhetők Kelemen Mártonnál, Kelemen-u. 11 Az összes 1949-es új gyári rádiók megérkeztek

Tejet, tejterméket csak a Tejipari és Értékesítő Nemzeti Vállalat-tól, Párizsi körút 16., I. a. Vaj és sajttéleségek. Viszonteladónak, intézményeknek engedély,

Sajtőtermésű fajborok literenként már 4-50 forintért. Viszonteladónak kedvezmény. Béke-utca 2/b.

KOLHOZOK A GYAKORLATBAN

V. KARPINSZKY híres tanulmányából közöljük az alábbi részleteket

A kollektív gazdaság mai formája az arteľ, a kolhozépítés sok évi tapasztalatai alapján alakult ki. A kolhozalapszabályokat több esetben összeállították és átdolgozták.

1935 februárjában tartották meg a kolhozok II. össz-szövetségi kongresszusát. A kongresszuson 1433 küldött vett részt, akik a kolhozgazdálkodás minden ágát képviselték és a Szovjetunió 51 különböző nemzetiségéhez tartoztak. A kongresszus munkájában személyesen résztvett Sztálin. A kongresszus egyhangulag elfogadta a mezőgazdasági arteľ mintaalapszabályait, amit aztán a kormány is jóváhagyott. Ezen alapszabályok alapján állítják össze a kolhozok alapszabályait.

Nézzük meg a kolhozok mintaalapszabályának főbb vonásait

Az első pontban a kolhozok céljáról, feladatairól az áll, hogy egy bizonyos járás és község parasztjait önként mezőgazdasági arteľben egyesüljenek, hogy közös termelészökkel és közösen szervezett munkával kollektív, vagyis társas gazdaságot építsenek fel, hogy biztosítsák a teljes győzelmet az inség és a sötétség, a kis egyéni gazdaság elmaradottsága, jeltet, biztossáka a munka magásjoku termelékenységet és ily módon minden kolhoztagot jómódúvá tegyenek.

Az alapszabály 2. pontja biztossítja a kolhozok számára a földnek határidőhöz nem kötött hasznélvezetét. Minden kolhoz kap egy állami okiratot a kolhoz örökös földhasznélvezetéről, amely megjelöli az illető kolhoznak adott föld terjedelmét és pontos határait. A kolhoz földjének esökentését a törvény nem engedli meg. Ezt csak növelni szabad.

Az alapszabályoknak ezt a pontját, a földnek a kolhozok részére való biztossítasáról, később pontosabban meghatározza és megerősítette a Szocialista Tanácsköztársaságok Szövetségének Alkotmánya, melynek 8. szakasza így hangzik:

„A kollektív gazdaságok végérvényesen megkapják a birtokukban lévő föld ingyenes és határidőhöz nem kötött, azaz örök időkre szóló hasznélvezeti jogát.”

Minden meggya

amely régebben a kolhoztagok földjeit egymástól elválasztotta — mondja az alapszabály — megszüntetendő és az összes telkek egytellen birtokteltté egyesítendők, amelyen az arteľ kollektív gazdálkodást folytatja.

Az alapszabály pontosan meghatározza, hogy a kolhozban egyesülő parasztoknak milyen termelő eszközei válnak közös tulajdonná. *„Közös tulajdonná válik: minden igejóség, a mezőgazdasági felszerelés teke, vetőgép, borona, cséplőgép, kaszálógép) a vetőmagkészlet, a takarmány, a közös tulajdonba vett jószág ellátá-*

sához szükséges mennyiségben, az arteľ-gazdaság folytatásához gazdasági épületek és a mezőgazdasági termékek feldolgozására szükséges minden üzem.”

Minden belépő tag közös tulajdonná váló ingóságát pénzben felbecsülik. Ezen ingóság értékének 50—75 százalékát a kolhoztag üzletresztének törlesztésére fordítják. A többit a kol-

A szovjetförvények védik a polgárok személyes tulajdonának jogát

a munkájukból eredő jövedelmükre, megtakarításukra, a lakóházra, a házi kertgazdaságra, a háztartási tárgyakra és felszerelésre, a személyes hasznélvatra és kényelemre szolgáló tárgyakra, valamint védli a személyes tulajdon öröklési jogát is (I. a Szovjetalkotmány 10. szakaszát).

Az alapszabályok 4. pontja felsorolja, hogy a kolhoztagok milyen tulajdona nem válik köztulajdonná. Ezt a pontot végső formába öntötte és megerősítette a Szocialista Tanácsköztársaságok Szövetségének Alkotmánya, amelynek 7. szakasza így szól:

„Kollektív gazdaságban egyesült minden paraszteszádnak a társadalmi, kollektív gazdaságból származó jfjövödelmén kívül egy nem nagymértékű belső tettek áll rendelkezésére, személyes hasznélvezet céljából, valamint személyes tulajdonként: kisebb gazdaság a belső telken, lakóház, jószág, baromfi és apró mezőgazdasági felszerelés — a mezőgazdasági arteľ szervezeti szabályzatának megjelölen.”

A kolhoztagok személyes gazdaságának kérdése élénk vitát

Ezenkívül Sztálin arra is rámutatott,

hogy a személyes gazdaság méretének az óriási ország különböző vidékein a mezőgazdaság feltételeinek és jellegének megfelelően különbözönek kell lennie.

A kongresszus teljesen kielégítő nagyságban szabta meg a kolhozok személyes gazdaságának méreteit. A házkörül gaz-

hoz oszthatatlan alapjához csatolják. Ezenkívül a kolhoz minden tagja fizet még egy nem magas belépési díjat, amit teljes egészében az oszthatatlan alaphoz csatolnak.

A kolhoz tagja lehet

minden dolgozó férfi vagy nő, ha 18. életévét betöltötte.

A kolhozból szabad a kilépés. A kilépőnek pénzben visszafizetk fizetresztét. Egykori földparcellája a kolhozban marad. Ennek fejében a kilépőnek joga van más helyen földet igényelni az állami földalaphól.

Az alapszabály több pontja foglalkozik a kolhoztagok személyes gazdaságával. Az arteľbe való belépés, ellentétben a fasiszta propaganda aljas kiagyalásával, egyáltalán nem jelenti a kolhoztagok személyes tulajdonának társadalmasítását. A szovjetállam vezetőinek soha eszükbe se jutott olyan osztobaság, mint az állampolgárok személyes vagyonának megszüntelése.

keltett a kolhoztagok kongresszusán. Sok küldött

azon véteeményen von, hogy a társadalmasított gazdaság fejlesztése érdekében a kolhoztagok személyes gazdasága minimumra redukálándó. Ez ellen állást foglalt Sztálin. Rámutatott, hogy a társadalmi érdekeknek kívül feltétlenül tekintettel kell lenni a kolhoztagok magánérdekeire is. Tekintettel kell lenni arra, hogy a társadalmi termelés még nem öleli fel a parasztgazdaság minden ágát olyan mértékben, hogy a kolhoztag mindent megkaphatna a kolhozról, amire csak szüksége van családja számára.

„Akkor helyesebb egyenesen megmondani — maggarázta Sztálin — hogy a munkának ez a területe társadalmi, ez pedig személyes... Helyesebb abból kiindulni, hogy van társadalmasított, nagy, terjedelmes és döntő fontosságú arteľgazdaság, amely a társadalmi szükségletek kielégítéséhez szükséges és van amellet egy nem nagy, személyes gazdaság is, a kolhoztag egyéni szükségleteinek kielégítésére. Ha egyszer van család, gyerek, egyéni szükséglet és izlés, akkor ezekkel feltétlenül számolni ts kell.”

daság nagysága egy negyed hektártól fél hektárig terjed, egyes kerületekben elérli az egy hektárt is. A mezőgazdasági kerületekben a kolhozban lévő minden családnak lehet egy tehene 2 borjuval, egy-két anyasertése a szaporulatával, 10 juha és kecskéje (összesen), korlátlan mennyiségű szárnyasa és házinyula és 20 kaptár méhe. A fenti állatmennyiség a fejlett állattenyésztéssel bíró mezőgazdasági kerületekben két-háromszorosára emelkedik, a nem-nomád és félnomád állattenyésztő kerületekben négy-öttszörösére. A nomád állattenyésztő kerületekben minden kolhozesalád személyes gazdaságában lehet

— 5000 forintos butorpályázat a Dolgozók Világlapjában.

Nagy karácsonyi vásár.

Libahus zsirral 12.—
Aprólék 8.—
Csemege és fűszerárak olcsó árban.
Ungar etetmiseresarnok Mikszáth u. 1

A FAEKÉTŐL A MÉLYSZÍNTÍSIG

Az elözt nem csináltak az emberek maguknak nagy gondot abból, hogy milyen a talaj, amibe a magot elvetik. Elég volt nekik, ha felületét kissé megkapargatták, lazábbá tették. Ha nem volt megfelelő a termésük, akkor az időjárásra, fagyra, szárazságra fogták. Kétségtelen, hogy az időjárás nagy befolyással van a termésre, mégis az akadályok háromnegyed részét sikerült márd eddig is legyöznie az embernek, nem egyedül... a tudomány segítségével. A földet tehát a mag befogadására az ekék munkája teszi képessé. Az őszi tarlóbuktatás után soronkövetkező legfontosabb munka az őszi mélyszántás. Ennél már nem elegendő egyszerűen megkapargatni a földet, hanem mélyen kell beereszteni az eketasat, hadd járja meg alaposan a földet, különben nem éri el azt a mélyiséget, ahol a növényzet fejlődéséhez elegendetetlenül szükséges apró állatok milliói: talajbaktériumok tenvesznek.

Ezek a talajbaktériumok a gazdának a segitőársal, a talaj felszine alatt 20—25 cm. mélyen végzik munkájukat, feldolgozzák a talaj szervesen alkotóelemeit, élvezhetővé teszik azokat a növényzet számára éppen úgy, mint ahogyan a háziasszony megfőzi családjának a nyers enniatvét. Ezekre a hasznos baktériumokra vigyázni kell nagyon, mert nélküük nincs növényi élet! Gondoskodni kell legfontosabb szükségletükről, a vizről. Ezért fontos az őszi mélyszántás, hogy szárazabb időkre nedveséget kapjon a talaj. *Amíg eljutunk a traktorszántásig...*

Amikor az ember igényei nőttek, rájött arra, hogy a feltűrt földben biztossabban kiesirázik a mag, hiszen a kemény talajra szórt szemeket a madarak is felették, a szél is feltűrtte az eső helyett, hogy rátapasztotta volna a földet a magra, még a rászállt kis porréteget is lemosta.

Szerkesztett hát magának olyan eszközt, amellyel fel tudta kapargatni a föld tejtjét, hogy a meglazított talajba bevehesse a magot. Egyszerű fatörzs volt az első eke s ehhez a fatörzsdarabhoz volt erősítve egy ág, ez képezte a gerendelyt. Legközelebb az egyiptomi ekével találkozunk. Az ógörögök az ekénél már alkalmazták az eketasat is s nem egy darabból készítik az ekegerendelyt sem. A bronzkor szakban az eketettek élét bronzsüccsal, a vaskorszakban vasheggyel látják el. Ezzel elértek azt, hogy sokkal jobb munkát, mélyebb szántást tudtak végezni, mint a fahegyű ekével. A római ekének széles,

megvasalt talpa volt, így biztossabban járt és tökéletesebben porhanyította a talajt, mert nagyobb volt a felület, amivel a földet meglazította. Az ószicíliai ekénél az ekegerendely, az eketést és az ekaszarv már külön-külön darabból készült. A vonóerősükséglet kisebb lesz az előző ekékkel szemben az eketést vízszintes elhelyezése miatt.

Láthatjuk, hogy a fejlődés habár egyenletes, de igen lassu, ezidáig még egyáltalán nem gondoltak arra, hogy a földet nemcsak kapargatni, de megforgatni is szükséges. Először a kínaiaknak támadt ez az ötlete, ók alkalmazták az eketést fölé a vasból készült kormánylemezt, hogy ennek segítségével a földet alaposan átforgassák. A csorostyát, amely arra szolgált, hogy a földet függőleges irányban hasogassa, először az ónormandiai ekénél látjuk. A mai ekéhez a görög eke hasonlít leginkább. Itt már két ujtást is láthatunk, az eke szárva már két-águ és vezető talgyálya is van. A XVIII. század bajor ekéi már sokkal jobban porhanyították, forgatták a földet. Egy deszkadarab szolgált arra, hogy a feltűrt földet felretolja és kissé megfordítsa. Ehhez már nagyon hasonlít az erdélyi faeke, csak annyival tökéletesebb, hogy már megtaláljuk a gerendelyt alátámasztó mankóit is.

A ma használatos ekének az alapját a XVIII. században a brabanti eke vetette meg. Itt a kormánylemezetnek ékfelületű alakja van, mely a csorostyala által felhasított és az ekevas által a talajból elválasztott földhasábot a barázdából kiemeli és átfordítja. A XVIII. században már rohamosan fejlődtek az eke, akkor fejlődik ki a hohencini eke, mely a Vidacs-, majd az ebből alakult Sack-eke közvetlen elődje.

Hosszu volt az ut az első faekétől a traktorral vontatott modern eke alkalmazásáig. Ez az ut: a mezőgazdaságban, az iparban, az emberiség munkájában használt eszközöknek az utja jelenti a társadalom fokozatos fejlődését. Az eszközöknek, a szerzőmóknak a kifejlődése tette lehetővé az embernek fejlődését, adott módot arra, hogy az életszínvonal emelkedjék.

Jobb szerzámmal jobb munkát végünk, a jobb munka nyomán több a termés. Az életszínvonal emelkedését pedig több buza, több ruha, jobb szerzám jelenti.

A naponként születő új géppálmások traktorai szántják már földjeinket mélyen és olcsón, hogy jövőre a dolgozó parasztoknak több termés, könnyebb élete legyen.

8—10 tehén a borjaival, 100—150 juh és kecske, 10 ló és 8 teve.

Ily módon az arteľ egyesítve

A kolhoztag ebből a gazdaságból kapja fő jövödelmét.

Ehhez a gazdasághoz fűződnek a kolhoztagok legfontosabb társadalmi érdekei, még gazdagabb és még szebb jövőjük. Emellet az arteľ meg hagyja a kolhoztagok személyes tulajdonában a házkörül kisebb gazdaságot.

Az arteľ legcsekélyebb mértékben sem érinti a paraszt megszokott családi életét, házi tüzhelyét. Az arteľ egyáltalán nem feszélyezi a parasztot abban, hogy egyéni izlését és hajlamait kövesse és azoknak megfelelően rendezze be életét. Ellenkezöleg. Eppen a kollektív

a parasztgazdaságok fő termelő eszközeit, nagy társas gazdasággá alakítja át a kis magán-termelést.

arteľgazdaság teremtetle meg először a teplekvezőbb egyéni és kulturális előfeltételeket ahhoz, hogy a paraszt boldog családi életet élhessen, hogy a jalu dolgozó szabadon fejleszthessék minden képességüket és tehetségüket.

Az arteľ helyesen kapcsolja össze a kolhoztagok egyéni, magánéletét alapvető társadalmi érdekekkel és ezzel biztossítja a kollektív gazdaság további fejlődését, biztossítja, hogy minden kolhozparaszt az új társadalom aktív és öntudatos tagjává nevelődjék.

100 métermázsá HALAT
kedvezményes áron, 5-40 forintért árusít ki a város fehértói halgazdasága
december 21, 22, 23, 24-én a városháza előtt.

Szövetkezeti Dolgozókért!
Ne vásárolj drága karácsonyit, mert a Szegedi Földműves Szövetkezésnél lényegesen olcsóbban megkapod.
Vigyázz, tábla jelzi a Szövetkezet elárusító helyeit.

Rádió

BUDAPEST I. 5.30: Hajnali 6.30: Faturádió. 6.45: Reggeli torna. 7.00: Műsorismertetés. 9.05: Attelepítési kormánybiztosság közleményei. 10.00: Hírek. 12.00: Harangszó, hírek. 14.00: Hírek. 15.15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertetés. 17.00: Hírek. 20.00: Hírek, sport hírek. 20.20: Hírek és krónika oroszul. 22.00: Hírek. 22.10: Hírek. 22.30: Hírek. 23.00: Hírek. 23.15: Hírek. 23.30: Hírek. 23.45: Hírek. 24.00: Hírek.

Vasárnap, december 13.

BUDAPEST I. 7.00: Reggeli zene. 8.20: Szív küldi szívnek szívesen. 9.00: Református vallásos félóra. 9.30: Evangélikus vallásos félóra. 10.00: Zenekari muzsika. 11.00: Képek, szobrok.

majzok. 11.15: Fischer Annie zongorázik. 12.15: Anyák 8t perce. 12.20: Negyedóra az Arany Angyalban. 12.35: A prágai »Típpogratia« kórus énekel. — 13.00: A Világirodalom Kinosháza: Örök realizmus. 13.30: A Bubi vibráfonegyüttes játszik. 14.15: Ünnepi hangszerek. 15.00-kor: Nagy elbeszélők: Valaki elmegy közülünk... 15.20: Thury Gizella énekel. 15.45: Komor Imre vasárnapi krónikája. 16.00: Magyar nóták. 17.10: Magyar Enciklopédia. 17.40: Az Orion-gyár rádiópályázatának eredményhirdetése. 18.10: A Falu Hangja. 19.10: »Gül baba« 20.35: »Gül baba« folytatása. 21.00: A Rádió Hangja. 21.05: Totóhírek. 21.10: Vasárnapi szórakozás. 21.40: Vasárnapi rádiókörkép. 22.35: Nagy muzsikusok könnyű zenéje. 23.00: Szórakoztató zenekari muzsika.

BUDAPEST II. 9.00: Magyar nóták. 10.00: Fejtörő séta Zeneotámiában. 11.00: Zeneotámiák postája. 11.10: Jazz-muzsika. 12.20-13.00: Művészlemez. 17.00: Ótóra tea. 18.00: Hangszerek. 18.30: Kapi Králik Jenő orgonája a Vas-utcai templomból. 19.00: »A fényes borstörő lovagja«. 20.30: Könyvszemle. — 21.15: Könnyű dallamok. 22.00: Zenekari művek.

Hétfő, december 20.

BUDAPEST I. 7.20: Reggeli zene. 8.00: Háztartási tanácsadó. 8.15: Heti névkalendárium. 9.00: Jáki Tóth Pál szimfonikus zenekara. 12.15: Népek zenéje: Görög műsor. 13.00: Termelési Híradó. 13.15: Asztali muzsika. 14.15: A ház-együttes játszik. 16.00: Petőfi kora: Bolond Istók. 16.30: Kalandozóak a zenetörténetben. 17.10:

Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20: Szív küldi szívnek szívesen. 18.10: Rádióvarieté. 19.10: Hangszerek. 19.30: A Falu Hangja. 20.35: Magyar muzsika. 21.35: Esti zene. 22.10: Hangos újság. 22.50: Magyar nóták. 23.00: A progresszív jazz. 0.30: Hírek eszperantó nyelven.

BUDAPEST II. 17.00: Ótóra tea. 18.00: Női szemmel — női fülnék. 18.30: Műegyetem. 18.45: A Falu Hangja. 19.00: Jobb késő, mint soha! 19.30: Hangos Heti Sporthír. 19.45: Közellátási negyedóra. 20.00: Könnyű melódiák. 20.30: A Rádió Szabadegyeteme. 21.15: Műtörténet a világgazdaságban? — 21.30: A Nép Rádiószínháza: »A kétfejű sas primása«.

Fizess elő a Délmagyarországra

FELHÍVÁS! A Munkaügyi Szakmaközi Munkaközvetítő Hivatal felhívja a nyilvántartásában szereplő munkanélkülieket, akik valamilyen oknál fogva a karácsonyi segély összeállításából kimaradtak, hogy 20-án és 21-én jelentkezzenek a hivatalban a szükséges igazolványokkal, pótdokumentációval. Pintér György sk., hiv.-vezető.

Ismét olcsóbb lett a hus. A központi lóhússzármokba paprikásnak való 5.80 Ft. Kolbász 9.— Ft. Virsli, parizer 9.— Ft. Valéria-ter 10. parikarica. Keztyű, har snya, lehnemű HOFLE- 161, Klauzál-ter 3.

Apró hirdetések

FUTVONAL mentén lévő jó forgalmú vendéglőmet eladnám. Bővítésként felújítva. HINTALOVAT, hintahattyút, lovasfogatókat, babakocsit olcsón készit rokkant. Arany János-utca 10 II. em. 5. BEJARÓ mindenek jö bizonyítványokkal jelentkezzen 8 óráig. Polgár-utca 4., II. 6.

ADAS-VETEL

FÉNYKÉPEZŐGÉP: Vétel, cseré eladás! Fotókópiáló Előhívás! Liebmann. Kelemen-utca 12. Új konyhaberendezések olcsón eladó. vagy dísznőként elcserelehető. Sándor-utca 10., az udvarban.

BMW R-71. típus 750 kbc., nova terepjáró, eladó vagy elcserelehető kisebbért. Arany János-utca 4. Sajtos.

ELADÓ fehér gyermek sportkosci és egy 100-as Csepel motorkerékpár. Érdeklődni Mérey-utca 12., bádógosműhely.

JÓFORGALMÚ vendéglőt vennék jogfolytonossággal, esetleg »Berekné« jellegre. ELADÓ kisebb kertes magánház, azonnal beköltözhető. Fodor-telep, Tarján-utca 25.

ELADÓ keményanyag matracal, két szekrény, mosdó márványtappal, tükörrel, éjjeliszekrény, állóágy. Érdeklődni Attila-utca 9., főútszél.

SZÉP rózsaburgonya, Ella és takarmány, olcsón kapható. — Mikszáth Kálmán-utca 18.

VENNEK jókarban lévő zománcozott sparherdtet és 100-as Mafra segédmotort. Erd. Mérey-utca 12., bádógosműhely.

NAGYON jó állapotban lévő fekete férfikabát és lengyelbunda eladó. Kálvária-utca 48. Jó állapotban lévő írógépet és számológépet megvételre keresünk. MEMOSZ, Károly-utca 6., II. emelet.

LACZKÓ óra és ékszerész Károly-utca 14 keresek kar- és zsebrókat (veckerórát is), ezüstöt, briliánszereket magas áron. — Óra- és ékszeriavítást vállaltok. TELI csukott kocsik olcsó árú eladók. Hódgyörgyvárdónál Orosháza.

OLAJTENGELYES új fekete bőrhintó eladó. Értekezni Molnár, Somogyi-utca 22., földszint jobbra.

SŐPETSZORKE, szőrbéleléses városi bunda eladó. Tüd. Szent István-ter 11/a.

SAJATTERMESZŐ uborkok literenkint kimérve már 4.50 Ft-tól kaphatók. Lengyel-utca 12.

ELADÓ torontáli szőnyeg, diványtakarónak is alkalmas, lámpacernyő láncsal. Érdeklődni d. s. 8-12-ig, d. u. 4-7 órák. Cím a kiadóban.

SAVANYUSÁG 1.80-tól 3 Ft-ig. Savanyúkáposzta 56 fillér Szántónál, Lengyel- és Fodor-utca sarok. Ugyanott üvegeket veszek.

SINGER varrógép olcsón eladó megbízásból. Kerékpár, varrógép javítás jótállással. Trebitsch műszerész, Klauzál-ter 5. MODERN kis samotós kályha eladó. Cím a kiadóban.

SINGER varrógép eladó. Révai-utca 6b. II. em. 1. Megtekinthető 6-8-ig.

JUGOSZLAV és magyar tűzifa kapható. Biaci-fatelep, Tápé. LEGSZEBB fészkelhető babapórákat olcsón Pusztaszeri fodrász készíti. Kelemen-utca 12.

BELYEGEIT legjobban nálam értékesítheti. Falus bélyegkereskedés, a fogadalmi templomnál, Iskola-utca 29.

FIGYELEM! Férfi használt ruhát legmagasabb áron vesz Szabó Sándor, Tisza Lajos-utca 48., I. emelet 8.

DÍSZNŐÖLKES 7.18, önbortovapenge — 20, olló 8.60, zsebkés 3. Fráter közzörszél javítás olcsón. Mikszáth Kálmán-utca 5.

KARÁCSONYRA a legszebb ajándék a fénykép, saját otthonában is. Szabó Sándor, Tisza Lajos-utca 48., I. emelet 8.

KEPES, mese-, szépirodalmi könyvek 4.50 Ft-tól Grünwald-féle Könyvkereskedés, Dózsa György-u. 2 (Kulturpalotánál).

BORKABAIK hosszu és rövid, férfi és női mérték után elcserelehető bőrből, festések és javítások szakértően készülnek Osordás bőrruhakészítőmesternél, Szent Miklós-utca 7.

ANGORAGUBANCOT, filcet veszek 2-3-ig: Cserepessor 9. Kétyök taosi, szálkaszűrő, elvezetett. Megtálaló, nyomravezető jutalmat kap.

FOLÓZOTT tej, író állandóan kapható. Aradi-utcai Tejüzemben.

ELADÓ siló és koresolya, kocsibunda. Apponyi-utca 25., I. emelet 5.

EGY szép, hibátlan perzsabunda közép alakú eladó. Kálvária-utca 48., emelet.

PIACI árushód, teleses rádió telepekkel együtt nagyon olcsón eladó. Tarján-telep 4a., Juhász.

VATTELINOS mikádó, keveset használt, eladó. Maros-utca 30., I. emelet.

3+1-es világvevő rádió olcsón eladó. Arvay-utca 37., I. 2.

TERMELŐI bor literenként 4.50 forinttól. Borcsényi-utca 18.

ABANY női karóra, gyémánt függő eladó. Szentháromság-utca 57., udvari épület.

RÁDIO 3+1-es Philips, prima, eladó. Polgár-utca 22., emelet 1-es ajtó. Megtekinthető délelőtt 9 órától.

MEGBIZASBÓL új Blaupunkt rádió alkalmi áron eladó. Szemermáry rádiósnál, Kossuth Lajos-sugárút 10.

41-es bürgeri csizma, szép fekete télikabát, báránnyelűes mikádó eladó. Osongrádi-sugárút 10a.

MERCEDES 170-es személyautó teherre átalakítható kifogástalan állapotban eladó. Műszaki üzlet, Vár-utca 4. Tefefon: 648.

ELADÓ Csepel motorkerékpár új gumikkal, fekete férfi télikabát, 3+1-es rádió, hévér, sífelszerelés. 60 literes vashordó. Margit-utca 10. I. emelet 15.

ALIG használt háromgyeges férfikabát szőrbéleléssel, oposon gallérral eladó. Somogyi-utca 23. Schönbergernél.

ÜVEGEZETT könyvszekrények, vitrinek olcsón eladók. — Kétszobás lakás költségtérítéssel átadók. Malkócs, Margit-utca 22a, földszint 3.

KÉZIMUNKA függönyök, ágyterítők, filé, horgolt és tallmunkák állandóan kaphatók. Kézimunkaipar. Polgár-utca 1. földszint 2.

EGY fekete férfikabát és egy nőikabát eladó. Zrínyi-utca 5. földszint.

4+2 csesszuper Orion rádió eladó. Érdeklődni Retek-utca 46a. szám.

RIZLING 5 forint Katali István sajttémésű borpinceszéjében. Kimerés: Polgár-utca 2. Tisza Lajos-körút sarok.

INDIAI perzsabunda pézsmahátbunda megbízásból eladó. — Rimár szőrmesalon, Kigyó-utca 1. szám, II. em.

GYORSJÁRTU, kétszemélyes kajak eladó, vagy egy jó fényképezőgépet elcserelehető. Érdéklődni: Oroslán-utca 4., I. 4.

TELÉKABÁT 14-15 éves magas fiura eladó a gőzfürdőben, Tiszánál.

PHILIPS hangos rádió, fél hálósobabutor, új irhabunda eladó. Pulc-utca 7.

BUNDAT vennék szilt vagy csikóbőrből. Címeket »Bunda« jellegre a kiadóba kérek.

TASKIROGEP, »Evestre«, új állapotban eladó. Felsőtiszpart 6., I. em., bal 1., 10-16 óráig.

SEZLONOK reklamék, játék- és gyermekkocsik megbízásból eladók. Apponyi-utca 14.

MOST, vagy soha! Itt az alkalom! Újjávarázsolom ócska kerékpárjait. A tél szezonra mélyen leszállított árak. Varrógépek és gramofonok speciális javítása, kerékpárok zsírbanrakása, tüzzománczása, nikkellezése, hegesztések, gumik és az összes bel- és külföldi alkatrészek kaphatók. »India« gumiragasztó-képviselet. Kerékpárok kölcsönzése. Elmunkásoknak 10 százalékos engedmény. Feltétlenül próbálja meg! Fráter műszerész. Szeged, Bem tábormok-utca 2., (volt Róka-utca).

ELADÓ két 8 hónapos süldő. Újszeged, Kálvária-fasor 18.

HÍZOTT dísznő eladó. Rózsa-utca 15.

KEKRÓKA kulikabát, ezüstrobakoa, bőrdívány, gyermek koresolya eladó. Tisza Lajos-körút 22., I. em. 3. ajtó.

ROOSEWELT-TER 13. utatt eladó ebédidőre, asztal, 6 szék, könyvszekrény, jégsezekrény, előszobafal.

MOZIGÉP, néma, Projectograf gyártmányú, felszereléssel és 7 lóerős dinamó eladó. Erd. Püspöktele, Térszla vendéglő.

FÉRFI, női íróasztal, hintaszék, mosótknő eladó. Zrínyi-utca 10., felső emelet 2. ajtó.

KIFOGÁSTALAN fekete télikabát, felöltő és öltönyök eladók. Kossuth Lajos-sugárút 34. emelet 9.

EGY jó Kalor kályha eladó. Roosevelt-ter 12., vendéglő.

URI szántalp, parasztkocsi, 1 pár jókarban lévő lószerszám eladó. Szivárvány-utca 5.

4 lángra gáztűzhely és 2 lángra gázrezsó eladó. Móricz Zsigmond (Erzsébet)-rakpart 4., a házfelügyelőnél.

ELADÓK kombinált szekrény, rövid zongora, reklamé, ebédasztal, zománcos kályha, gázkandalló, kétlámpa rezsó. Cím a kiadóban.

ELADÓ fűszerüzlet házzal, háromszobás, beköltözhető lakással. »Családi okokból olcsón« jellegre.

TANGOHARMONIKAT, 40-80 basszusost vennék. Arajánlatot Habter Sándor Szentes, Gerely-utca 14 címre.

ZENESZEKRENY, 35 lemezzel, 650 forintért, gyermekkerékpár 250 forintért eladó. Boldogasszony-sugárút 19., felső csongó, hátromszor nyomni.

RÁDIOBA kapcsolható villanygramofon 380 forintért eladó. Somogyitelep V. utca vége, hátrótt sarok.

HUNGARIA 20 kg-os gyorsmérleg, majdnem új, jutányos áron eladó. Róza mérlegkészítő, Kossuth Lajos-sugárút 5.

HASZNÁLT, jókarban lévő táskaringókat veszek. Ajánlatokat »Rógó« jellegre a kiadóba kérek.

PANCSOVAI-u. 47., sz. 540 [ü]lés ház eladó, víz, villany bent.

4+1-es Philips rádió eladó. Újszeged, Főfasor 38.

ZSIBERTÉS kb. 110 kg-os eladó. Somogyitelep 23. utca 97b.

GYERMEKJÁROKAT, jókarban lévő veszek. Bocskai-utca 6., I. emelet 5.

ANGORAGUBANCOT, filcet melyeset is veszek. 2-3 óráig. Cserepessor 9.

ELADÓ új modern konyha és használt szép világos hálósoba. Sándor-utca 25.

UTAZOBUNDA eladó. Hétvezér-utca 9., földemelt 1. ajtó.

ELADÓ két szép faragott ágy, éjjeliszekrény, Madonna-kép. Klebelsbergtelep, Vaskapu-u. 32.

SZEREZZEN örömet magának, csináltasson danert Pusztaszerepi olcsón. Kelemen-utca 12.

FEKETE pézsmabunda, közép termetre eladó. Kelemen-utca 4., öv. Lakatosné.

FEHÉR mély gyermekkosci, kétkerekű kőkocsi, behuzásra is alkalmas brokátfüggöny eladók. Tisza Lajos-körút 45., I. emelet 3.

TÖLTÖKALYHA, vaságy eladó. Boszorkánysziget-utca 4.

INTEZETI nagy és kisebb háztartási takaréktűzhelyek, levelesfűzőüstök, konyhai berendezések legolcsóbban Kovács Lajos tűzhelyraktárban, Boldogasszony-sugárút 55.

ZONGORA, rövid, keresztthuros eladó. Megtekinthető Somogyi-utca 22., földszint jobbra.

BUTOROK, porzintógép, villanyfűző eladó. Tisza Lajos-körút 22., II. 7.

ÚJ háló és konyha olcsón eladó. Rendelést részletre is vállalok. Kálvária-utca 43.

TANGOHARMONIKA, perzsaszőnyegek, férfiruha, perzsabunda, hegedü eladó. Károly-utca 14. I. em. 4.

EGY kétszemélyes hintaló eladó. Móra-utca 16. (emelet).

TIZENKÉTSZEMÉLYES márkás evőkészlet eladó. Érdeklődni Csáska porcellánkereskedésben, Károlyi-utca.

ÚJ gyalupad, szekrény, ágy eladó. Ujsomogyitelep 47. utca 1132. szám.

DALIA virágüzlethez a legszebb asztali díszek. Karácsonyra szolid árak Ne felejtse el kirakatát megtekinteni.

FEKETE bársony kosztüm, fekete télikabát, 6 méter meggyepiros mousslin bársony eladó. Dugonics-ter 11. I. em. 4.

LAKAS KÖLÖNBEJÁRTU utcai butorozott szoba, fürdőszoba, esetleg konyhabasználattal kiadó. Dózsa György-utca 12., I. 1.

KERESEK egyszobás, komfortos vagy garsonlakást, költségtérítéssel. Cím a kiadóhivatalban.

ELEGANSAN butorozott szoba, fürdőszobahasználattal január 1-ére kiadó. Boldogasszony-sugárút 15., I. em. 5.

BUTOROZOTT szoba lehetőleg diákéletre azonnalra kiadó. Prima férfi házikabát olcsón eladó. Dugonics-ter 11. III. em. 19. ajtó.

BELVÁROSI háromszobás lakásomat elcserelelném szintén belvárosi egy szoba-konyhás lakásért. Br. Jósika-utca 23.

KETSZOBÁS lakást keresek belvárosban költségtérítéssel. Tisza Lajos-körút 52. II. em. 5.

BELVÁROSBAN egyetemhez közel, déli fekvésű, utcai szoba kiadó. Ugyanott nagy Telefunken rádió eladó. Kálvária-u. 3. I. emelet.

MELLEKHELYISÉGET üzletnek vagy lakásnak is kiadok. Cím a kiadóban.

KÖLÖNFELEK KÁRPITOSMUNKAK, új és javítás legolcsóbban készül Szahay kárpitosnál, Kálvária-utca 2., Dáni-utca sarok.

ÓCSKA kalapját ne dobja el, Mencez kalapos karácsonyra újrafesti és formázza. Dugonics-ter 2.

KEZTYŰ elveszett Dózsa György-utca 20. számtól a Hungária kávéházig. Kérem jutalom ellenében leadni Pollák, Takaréktár-utca 1a.

LEGSZEBB karácsonyi ajándék a kanári. Petőfi Sándor-sugárút 67. szám.

TEHENET fejőre teleteltetésre vállalom. Rózsok 122. Vágó Rudolf.

SZEP és jó női télikabátot Mayer nőiszobában vásároljon. Szemben az adóhivattal. RÁDIO, torontáliszőnyegek eladó, rongypokróc és szövött szövést vállalom. Alföldi-utca 7.

Dugász fest tisztít Üzlet. Károlyi-utca 3. Uzem. Tápé-utca 7. GYAPJUCSIPKE mennyasszonyi ruha kölcsönad. Petőfi Sándor-sugárút 11., I. em. 1.

DELMAGYARORSZÁG politikai naplap. Felelős szerkesztő: DR. ANTALFFY GYÖRGY. Felelős kiadó: DR. ZOLD SANDOR. Szerkesztőség: Jókai-utca 4. Felelős szerkesztői telefon: 498. Szerkesztőségi telefon: 103. Nyomdai szerkesztőségi telefon: este 3-tól: 673. Kiadóhivatal: Károly-utca 6. Telefon: 325. Az x-ii jelzett közlemények díjazottak. A Hirtelre adott közlemények B. vezető kérésére.